“游戏化音乐教学”
                 ——2010年全国幼儿园艺术教育论坛讲座
许卓娅：各位亲爱的同行，大家下午好！今天下午大约两个小时的时间，跟大家分享一下我们最近做的一些工作，我们关注的一些有兴趣的事情，也就是我们现在比较关注在幼儿园的音乐教育教学过程当中，如何让孩子学的更快乐。我也不讲什么很大的理论，只是跟老师们分享一些想法。
    今天早上主持人有介绍，刚才说了很多，我们非常不好意思，我就强调一下我是南京师范大学，如果我们学前的同行都知道陈贺勤（音）先生，他就是我们南京师范大学学前教育的创始人，我们秉承了他最基本的理念，我们就是长期坚持和幼儿园老师工作在一起，和孩子们学习在一起。以前我们喜欢这样的词，我们长期坚持下幼儿园。我有一个博士研究生跟我说许老师我就不明白为什么要用“下”字，我们不说“下”可不可以，用“下”的字，幼儿园都是在下面，我们用惯了早就麻木了，所以现在特别来说不用“下”字，我们不说下幼儿园，我们说去幼儿园。
     林静华老师说在若干年前，70年代末期到我们南京参加一个活动，一位老师说高教老师和幼儿园老师是鱼和水的关系，我的老师说我们的关系是“蝴蝶和花的关系”。我特别要讲的是我们一代又一代南师学前人信念就是和老师、家长一起学习，一起成长。我们再也不使用“点评”这个词，为什么？你点评人家你又把你位置摆在很高的位置，我们什么事都说讨论讨论，分享分享，我觉得这个非常重要。这不仅仅是高校老师和一线老师之间的关系，在幼儿园也不是园长和老师，老教师和年轻教师要用分享的关系，我们和孩子们在一起也要用分享的关系。

·     
·  我们稍微创造理性分析的氛围，这里面有两个词汇，在游戏前面有两个不同的定义，一个是社会标签游戏，一个是主体体验游戏，我们回忆一下在我们幼儿园工作当中有无以下两种情况，第一种情况老师挖空心思从别人那里搬来一个游戏来，或者从书上搬了一个游戏，或者自己创造了一个游戏，你花了很长时间准备，结果小朋友这种表情，好玩，还要不要玩？后面的小朋友说还要玩呀？有没有这种情况？有。如果你们在这种情况下，你们是不是觉得很尴尬，我花了这么大力气，结果你们不买账，有没有这种情况下，这个游戏做完了你说下课了，小朋友说太好玩了，老师再来一次，碰到这种情况你们是不是很得意，很有高峰实现的体验。如果是第一种情况，花了很大力气结果你说叫做游戏，结果小朋友不买账，这叫标签游戏，小朋友说我认得这叫游戏，这是标签。但是有一种游戏你没有说是游戏，但是小朋友说太好玩了。我希望我们的学习活动能够让小朋友觉得非常有意思，非常好玩。
　　在这里头有一个字希望老师们要把它记住的，就是“逗”字，我们希望我们的集体教学活动，老师大量的使用“逗”的策略，你们小时候肯定都有这种经验，爸爸妈妈爷爷奶奶弄一个手绢把脸蒙起来，然后躲在手绢后面，就是典型发生在亲密人之间的。到了我们小学你走到走廊的尽头，突然一个男孩子跳出来，啊，你说突然啊一声，说“你坏死了”，但是心里很高兴，4所以“逗”是非常非常引起人快乐的技巧。
　　这个东西是外国人搞的，我用领域一个非常重要的东西，今天孔老师说了，老师你要在学生的后面说，不要在学生的前面说，我今天算是主要发言人，跟老师角色类似，我就要在你们后面说，下面的老师你觉得这个东西是什么东西？你就大声说。“马斯诺的需要理论”，这个人特别重要，我们大家比较熟悉的有皮亚杰，有加德纳，这些人都是关心人的智力学家，马斯诺关注人的心理健康的学家。现在很多老师知道我们太关注开发智力的时候，把小朋友开发的苦不堪言，很多孩子发生人格障碍，性格障碍。
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　　南京秋季开学有两个初中生从八层以上的高楼跳下来死掉，两个初中生。我们觉得一个孩子还没有长成的时候，他就觉得自己的学习太没有意思了，我们就要反思一下我们的学习过程当中发生了什么事情，所以马斯诺关注自主能动性心理健康，包括孔老师讲的弗洛伊德，他比较关心人精神疾病的发源这些东西。
　　马斯诺认为人的快乐来源于哪里？来源于发现自己的需要，通过自己的努力去追求自己需要的满足，满足的自己的需要以后就感受到快乐，就这么简单。最近也有更进一步的研究，研究这个人比如说你自己很想要一个什么东西，想要一个成就，一个奖，或者你很想要一个美丽的衣服或者你想要吃一个什么好东西，你想了以后你要做努力，然后你做了努力以后，你就快乐，这个快乐用脑电测出来的，到底快乐不快乐？还是另外你同样想要的奖，想要漂亮的衣服或者想要吃的，你还没有努力都送到你面前去了，哪种情况更快乐呢？经过努力争取以后得到的满足快乐。所以我们在这里，所有这些需要就是快乐来源潜在的快乐来源，但是更重要第一我想了解的，第二我要经过努力，你要让孩子通过自己的努力做到这件事情，而不是你代替他，这是特别跟老师们说一下这个事情。
　　我们看一下刚才巨大无比的红彤彤的“逗”字在哪里？第一个盒子，生理在更下面，安全在下面，第二是友爱归属尊重，第三是认知审美，最上面是自我实现，“逗”在哪里？有点困难。非常重要的“逗”主要还是在这里，就是通过人际交往获得快乐，我逗你，你逗我，这才快乐。老人一个家庭在一起叫天伦之乐，夫妻之间有爱情之乐，母亲看到自己的孩子那种感觉母子那种乐，那种东西就是一种快乐，这种情感正向的情感就是这种快乐，当然有没有生理的快乐也有。
　　我们刚才讲了哪怕是一个好吃的，如果不经过自己的努力，美国的小朋友最近在说要叫小孩抓东西，你看到很多国外的孩子，如果他吃东西抓了一把苞米花不知道嘴在哪里，不知道塞到哪里了，但是中国的很多孩子都是追着吃饭。我们现在超前超量满足孩子，不是他自己意识到需求，而是爸爸妈妈你亲我一口好不好，而不是追到前面不要你亲，不要你亲，学习要强迫给，吃饭要强迫给，孩子哪有主体性，而是意识到我有这个需要，你能不能亲我一下，你能不能给我一杯水，能不能教我一首歌，这是小孩的努力。 
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　　再一个关于安全的故事，跟我们音乐知识技能有一定的关系，就在去年某一天我去到一个幼儿园，这个老师在教一首河北民歌，河北民歌的意思叫做放风筝，我记得中间叫做姐妹二人去踏青，捎带着放风筝，姐姐放的是花蝴蝶，妹妹放的是金蜈蚣。老师们想一下，头脑里加工一下我给大家的信息，当然可能不止花蝴蝶，金蜈蚣，因为捎带着放风筝这个歌曲唱到这个地方，后面有一个禁止，我们通常叫做休止，捎带着放风筝，姐姐这样子，这个老师就弄了一个图加文的教具，告诉小朋友这里禁止，然后来练习。以前老师会不会有这样的行为（表演，双手合拍），你们怎么理解没有声音，如果我们下面有一个休止的符号，这个地方就没有声音，我们认为这是一个知识技能，如果你唱出了知识技能没有掌握，如果你不唱出就掌握了。
　　我们想一下，这个知识技能是干什么的？只是一个技能吗我们慢慢觉得这个技能更重要了，你没有想到这一个所谓的技能是你情感表达的一个方式，我们中国有一句古话叫做“此时无声胜有声”，胜有声就是比有声音还要力量，有千言万语无限多东西在那里头，现在变成就剩一个技能，你把你的嘴关注没有声音，就对，实际上这个地方应该胜有声，你没有胜有声也不对，你们说是不是呀？我就问了，那怎么办呢？有的老师说这个不好，这个好像太痛苦了，应该还有别的办法，然后有一个老师说可以这样，这是什么动作？这是合唱指挥，拳头一抓就没声音，这是体育，暂停，没声音。然后我在南京看了这个老师，一个很年轻的老师指着图唱歌，后面有一块白，这个老师指指，那边一个白，“捎带着放风筝”，（表演），各位老师你们现在来讲，可能你们自己都会做这个事情，你做了不知道，我们今天想一下反思一下这是什么意思？（表演）。看你们谁错？因为他这个表情很严肃的，看你们谁没有关注自己的嘴，很明显吧。我现在要讲一下这个情节很有意思，这个老师上的头一天，一个湖南到我们幼儿园进修的老师，许老师我想跟你讨论一下叫“教无痕”的问题，我说老师你这个太厉害了，不是一句话两句说清楚的，得有具体的实例来说，第二天我说湖南这个老师你说一下，你看那个老师做这个动作了吧，这算不算是一个“痕”呢？你昨天不是很我很想讨论“教无痕”，你能不能做一个无痕，这个老师做的动作很好，但是现在我不讲他做了什么，现在请各位老师让你来“教无痕”，你觉得该怎么做？
这个老师这样“噓”，有痕还是无痕，人家认为有痕。这是什么？这是一种不要发出声音，只不过这个比较亲切一点，比那个要好，我记得原来一个老师让小孩起来发言，刚从幼儿师范学校出来，这样请人家发言，你，（表演），我说老师你怎么喊人家小朋友发言，我说你，我是这样的吗？我不知道呀。不能怪这个老师，他真是不知道。
我记得我哪一年到美国奥尔夫的活动，中学表现校长怎么样，班主任怎么样，校长进来这样吭吭，班主任怎么样，“噓”，老师跟小孩讲都是这样的，他们人都很少，又不许讲话，全这样了（表演）。

　　学员：让小朋友看风筝（手指天空表演）。

　　许卓娅：这个地方因为胜有声这个地方就是有意思，不是没意思，不是停，捎带着放风筝，天上有很多很多非常漂亮的风筝，当然可以指一下了，上次我记得有一个老师做了这个，捎带着放风筝，我们那个动作不好看，那个老师做了这个动作，（表演）开了一朵花，我说是不是可以做一朵像花一样的风筝，蜻蜓的什么都可以，如果小朋友如果做一个动作，这个动作在歌曲意境里的，是我看到很美丽的，很特殊的风筝就胜有声了，一定在歌曲的意境里头，看天上有这么多漂亮的风筝，或者风筝飞的好高，好美，这个人怎么这么能干能做出这样的风筝来，是不是胜有奖，这个湖南老师这样做的，捎带着放风筝（惊讶的表情），那个老师非常美丽，我要想在这个地方先把自己杀住这个车还不那么容易，我就我差一点在这个地方发出声音了，这是一种解释，另外一种解释，这个风筝太漂亮的，太多了，所以跟刚才那个老师指的意思是一样的，我们或者有别的动作都是表现这样的风筝，头脑有无数的想象，各位老师如果做了这个事情，我们唱过河北民歌再去做孔老师美术活动、绘画放风筝，制作风筝。我觉得为什么刹不住，跟没有心理安全有很大的关系。
我们曾经有一首歌“头发、肩膀、膝盖、脚”，有一个小孩说到“脚”了，老师说了他小孩更紧张，接着“头发、肩膀、膝盖、脚”，小孩说“脚”，老师说怎么又是你，第三次又说脚，两个女孩子上去捂他的嘴巴，小孩的脸通红通红的，面子都没有了，他怎么会觉得这个游戏好玩。

·      

　　今天我们通过游戏来体会一下刚才我们说的这些东西，我说一下游戏流程，跟幼儿园习惯的流程有一点倒过来，我们这个流程有一首歌，但不会把歌放在前面来。

　　现在我们先做一个最关键的事情，比较刺激的事情，我们正好两个人一组来做的，位置特别好，每一组两个老师现在待会儿要做一个配合，现在就要自己逗自己，为什么呢？为什么自己逗自己呢？自己逗自己不会感觉到高度刺激，这个时候你的头脑比较冷静的，现在各位老师做镜面，把你们的左手拿出来，右手这样，（表演），不是为了数学，为了精确，在自己手上点四下，快速把手拿开，拿开同时自己的手抓自己的手，一、二、三、四、五，自己逗自己，没抓着，气死你。逗了吧，我们一起来，一、二、三、四、五，看看这个手，“气死你”，很容易吧，这是什么情境，这是一个农民种瓜的情境，地里头有一种虫子，专门把种子和秧苗吃掉的，长的有点像蟋蟀，在我们那个地方叫地老虎，小的时候像毛毛虫，长大有点像蟋蟀，棕色的，会把种子或者幼苗吃掉，我是农民，我放了一个种子，放一个种子，放一个种子，那个地老虎吃那个种子，你没那么狠，我不会让你吃的，气死你，这有一个情绪，动作是表达情感的，各位老师做一下，你要想象自己气自己，预备起，一二三四五，气死你。

　　现在我来唱一个旋律，你们不必跟着我唱这个旋律，你们做就可以，（演唱歌曲），老师现在转着脸对脸，一个人先当农民，另外一个人当土地和地老虎，然后第二遍的时候，我唱两遍，第一遍我会唱两句，当两次农民然后交换，预备起（演唱歌曲），再来一次（演唱歌曲），再来一遍（演唱歌曲）。我想问老师为什么笑？就是这个逗特别好玩。从农民的角度上来讲，主要是气死你，从地老虎的角度讲你怎么知道我吃不着，从生存角度上有生存斗争的意思。
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　　你们要表演吃某种瓜果类的这样一个动作，你们自己做一个动作，怎么吃。好，一个手放在嘴边的，两个手的，为什么教大家来做，不是我教你们的。现在我们选取其中一种，有的是两只手的，有着是横着，有的竖着，所有人都要横着，这是一个动作，还有另外一个动作，我先规定一下大家拍拍自己的腿，这个动作是最容易的动作，你只要拿起来地心引力就会下去，一二，一二，我们现在做这个，一二三四，然后呢？啃啃啃啃，再来，比这个稍微难一点就是自拍，你要自始至终克服地球引力双手架在这个地方，我们开始拍拍三四，对了，不用我教，你会推理，六七八，现在再做一个稍微难一点，俩人面对面，和你的朋友对拍一下，有的人速度快或者慢，有的重或者轻，拍的时候就会发觉不和谐，这位戴眼睛的老师上来一下，预备起，一二，一二。所有老师先来做这个动作，一二三四，啃啃啃，三四，一二三四，啃啃啃，三四，这个还是很容易，为什么要这样？告诉老师们因为你的孩子年龄不同，所做的难度不一样。难度是一个台阶一个台阶上，这叫双手同时做相同的动作，这是属于比较容易的系列。

　　下面四个动作四拍的时候持续只有一个动作，下面我们要变成四拍，你要换一个动作，大家看一二三四，这样是不是要来一点，这个叫动作的频率变快了，明白吧？现在再变成一二三四，在这里头四个动作换了三次，动作频率又换了，四二一，按照拍来讲四拍换一下，两拍换一下，一拍换一下是不是又是一个难度梯队，当你发现孩子困难的时候，你就往下降。

　　双手同时做相同动作，现在双手同时做不同动作，不并且交叉，这是不交叉的，这是交叉的，哪个难？交叉的难。交叉的比不交叉的难，而且要一左一右是不是更难，我觉得现在老师们可以从这个二、三、四，变成一二三四，是不是又难了？现在再把它变成半拍，一一二二三三四四，是不是更难，老师们说这个更难一点，可以吗？

　　老师：可以。

　　许卓娅：对小朋友来说他愿意追求的难度是正好的，现在我们来做这个一一二二三三四四，预备起，一一二二三三四四啃啃啃啃，再来，一一二二三三四四啃啃啃，很好。现在我们来做这个游戏，我来唱歌，你们来做游戏，你们不用管我唱的什么，你们只管做游戏就完了，就像我们以前在马路上跟小朋友丢手绢一样，你管大孩子唱的是什么，你只要可以玩就可以了。
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　　现在做完这个怎么办，我一唱，你们就要注意哪个人先做田地和地老虎，（表演唱歌），开始种地，拍拍手，交换。
　　实际上你走出中国，走到世界各地都有非常类似的，我们北京管这个叫打花巴掌，什么叫做“花”，有很多复杂复杂的变化，这叫做花就是复杂。各位老师再玩那个游戏，玩过一遍以后，你在玩的过程当中，如果你有余力，请你注意一下我唱的什么歌词。
　　各位老师再来一次，（歌曲：点点点杏花，收了杏吃菜瓜，编编编桃花，收了桃吃凉瓜，点点点荷花，收了藕吃西瓜……）现在我们来想想看跟我们生活经验里头，什么样的经验能够衔接，我们活动还是建立在生活基础上。我们刚才听到了唱了一些什么，点点点什么？点什么？点一些花，听到什么花？桃花，梅花、杏花、冬花，收了杏吃什么挂？凉瓜、西瓜，还有什么瓜，不管什么瓜其实都无所谓的，现在我们唱什么瓜都是孩子生活经验当中，我们孩子有什么瓜你都可以随便改，在这首歌里面第一个是菜瓜，跟甜瓜很像，只不过它不是特别甜，很多地方拿来做凉拌菜，老师听到凉瓜，凉瓜就是苦瓜，特别比较容易上火的人，像福建他们在收荔枝的时候每天有苦瓜吃，荔枝吃多了上火，吃了苦瓜之后将抵消了，还有糖瓜，什么是糖瓜？糖瓜就是把瓜做成蜜饯，小的时候有没有红丝，绿丝放在馒头上面的绿丝，他们就是把瓜放上糖，放上染料，这是放在点心上的，高级饭店里面还有拿糖把冬瓜条弄上果汁弄成红红绿绿的，是一样的，按照孔老师的体系美食还要美相。
　　如果今天再有更多时间再做的话，我可以放录音，你们可以到网上可以下到《点花歌》，音乐歌词都有，这是我们南京幼儿园从网上放下来的，游戏根据他们小时候经验把《点花歌》变成了游戏，中班就可以做很简单，自己拍，然后变成跟朋友对拍，慢慢提高，这个东西好不好，让孩子来说，太难了他就觉得不好。这是我们一个经验。
　　下面我们再做一个吃西瓜的游戏，这是另外一首歌，广州童谣，但是这个童谣应该是一个从国外很久很久以前就传进来了，现在变成了广东话来唱，就变成广州童谣了，大家看到的杂志上面《园长管理》有一个老外在今年第29届世界音乐教育大会上说了，几乎所有的文化当中的音乐都是混血儿，所以你说哪有什么，从来没有和其他的文化交融过的文化，所以我们讲本土文化不要有太封闭的观念。

·      
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　　现在做一个吃西瓜的游戏，我虽然是一个广东人，但是我不怎么回说广东话，我只能用普通话跟大家做这个游戏。

　　现在我们做一个最简单的，因为它很简单，你们只要把手空出来就好了，我的要求不要跟着我唱，我等会儿讲为什么，各位老师我们演一个小戏，两只手是什么？是两片西瓜。今年孔老师像不像，是不是有点像两片西瓜，现在是不是有点像两张嘴巴，好，嘴巴拿来干什么的？啃哪啃哪，啃上去，不要啃那么老远，现在自己啃自己你们可以猜想，我做西瓜，你们就做西瓜，我换成嘴巴你们就换成嘴巴，（演唱歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），难不难？不难。你们觉得可不可以过？

　　回答：可以。

　　许卓娅：你们说不难，我就难一点了。（歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：（歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：猜下面我会怎么样？（表演—歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：好，这位老师上来，现在有伴了，我刚才讲自己种地比较容易，要在人家手上拍，就要两个人协调，假设她是小朋友，你想做西瓜还是嘴巴？

　　回答：嘴巴吧。

　　许卓娅：我先做西瓜，你做嘴巴，你先啃我四遍，交换，公平，一二三四，一二三四，一二三四，明白吗？

　　回答：明白。

　　许卓娅：每个人我来唱，四次一交换。（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：这样子，大西瓜，真好呀，我不说交换了，你们自己看。（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：半拍。如果真不过说老师再来一遍，现在半拍做好准备。（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）。过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：还是刚才这个老师来，我们从自己做，到两人配合，加了一个难度，自己做的时候从八拍变化一次到四拍到两拍到一拍到半拍，这叫什么？这叫频率，频率越快越难，现在请大家注意双手做不同动作，一个手西瓜，一个手嘴巴。从四开始，预备起，啃啃啃，交换，啃啃啃，交换。可以吗？

　　回答：可以。

　　许卓娅：我来唱，（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：二，（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）。过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：一，（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱）。过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：半拍一个，（表演歌曲：大西瓜真好呀，哥哥都想吃，大家分，切开它，味道顶呱呱），过不？

　　回答：过。

　　许卓娅：很多人这样，为什么还要鼓掌，是不是觉得很能干？在哪里？在哪里？自我实现高峰体验是马斯诺讲的人的自我肯定最高状态。好，现在再挑战大家一下，这个会吧？（表演），不会的老师没关系，回家慢慢弄。会唱那个歌叫这是小兵会唱吗？这是小兵的喇叭。（表演：这是小兵的喇叭，哒哒哒，这是小兵的铜鼓，咚咚咚，这是小手枪呯呯呯，这是小兵的大炮，轰轰轰），现在做这个的时候自然而然就有节奏在里头，每次都是拍手、跺脚无聊不无聊，从日本老师那里学了一个游戏，我们玩一个把戏，先用嘴来说，虽然是认知的成份，但是增加了情感的成份在里头，我上街买了一个茶壶但是它是假冒伪劣，它没有盖也没有底，拿来装水装进去就漏了，用一了破瓦片托着，虽然不会漏，但是会凉，我只有一个破瓦片揪下来放在上面，又漏了，又放在下面，大家看清楚这个动作了，盖、底，盖、底，又买一把还是假冒伪劣，没办法只好这样。明白吧，现在来唱爷爷为我打月饼，（八月十五月儿明，爷爷为我打月饼，月饼圆圆甜又香，一块月饼一片心）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：（八月十五月儿明，爷爷为我打月饼，月饼圆圆甜又香，一块月饼一片心）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：过。（八月十五月儿明，爷爷为我打月饼，月饼圆圆甜又香，一块月饼一片心）过不过？

　　回答：过。

　　许卓娅：小菜一碟，我非要挑战一下你们，（表演：八月十五月儿明，爷爷为我打月饼，月饼圆圆甜又香，一块月饼一片心），是不是最后有点绕，其实就是刚才三三四，就这个东西，因为有上下把我们搞混了，不要紧，慢一点，上下上下，上下，下上下，上下上下上。我们再来唱（表演：八月十五月儿明，爷爷为我打月饼，月饼圆圆甜又香，一块月饼一片心）。我从日本老师学来这个东西的时候，我那边搞了半天都不知道他搞的是什么，因为他做的快，但是刚才我们做的每个人都没问题，我们回过头总结一下一定要迅速渐进，一定把所有的东西赋予孩子的原有经验生活当中的理解，还有很重要的一点，我的进度是由我决定的吗？是孩子决定的，孩子说过不过，你要问孩子好不好，孩子说不好，这种孩子你要表扬他，实事求是说，刚才老师你说的没听清楚，我跟不上，能不能再放一遍，凡是有这样的能力的孩子，他有自知知明，他不是自卑的孩子，也不是好大喜功的孩子，其实孩子其实知道自己应该怎么样，其实别我们催逼得害怕说他不好，害怕说他不知道。
三五年以前做这个事情，一般来讲一个活动学习到一定程度的时候，我们都要问孩子好或者不好，什么地方好或者不好，你可以给他建议，但是不要每次说“但是”，孩子都已经怕了，甚至你前面讲不错，都觉得你是糊弄他的。其实不要这样，我们一种建设性的，不要有这种表达，这种表达容易伤到自尊心的。

·      

　　我们刚才讲到循序渐进，双手同时做不同动作，以及变化的频率，下面我们再来玩一个游戏，这个游戏可能是老师们都非常熟悉叫丹麦民间社交音乐，在中国很多老师就用这个音乐做了各种各样的游戏，下面我们做一个喜羊羊和灰太狼的游戏，可能有的老师对个音乐不熟悉，咱们做喜羊羊，两只手，用两只手做两只喜羊羊的动作，表示喜羊羊，这位老师这是什么意思？

　　回答：这是羊角。

　　许卓娅：做一个灰太狼的动作，这是爪子。两个人走在路上撞在一块，两个人都吓了一条，喜羊羊一卡原来是冤家路窄，喜羊羊说“以为是你啊，你以为我怕你呀，你有本事你逮我”，灰太狼说“你以为我逮不住你啊”，然后喜羊羊就这样，灰太狼就这样（表演）。

　　许卓娅：我来做动作，老师们跟着我模仿就行了，这里面讲到他们出去玩，俩人撞头，然后这样，（表演），我好怕，我好怕这样，然后就是一个“逗”的状态，大家跟我做的先做羊就可以了，狼过来的时候，羊先要逃跑的及肆意有一个动作就是先收起来。（表演）我一定会回来的。
各位老师我们面对面，我们做最难的那个，一个手喜羊羊，一个手灰太狼，这个手应该进的，这个手应该是逃的，先练习一下。这是我们20、30种相同音乐的游戏之一，小朋友跟爸爸妈妈一块玩非常好玩，准备开始。

·     　　时间关系，我们大概再玩两个游戏，游戏虽然很多，但是可能时间关系，因为三点半以后我们另外一位来自于国外的老师会给大家分享一些东西为了更节约时间，我在这个地方给大家提供一个信箱，信箱大家可以都有密码，随便进去的，我们经常在这个信箱里头提供音乐，中国早期儿童音乐舞蹈发展与教育研究中心是南京师范大学学前教育系一个下属的机构，主要是给老师们提供一些资讯，组织一些交流活动之类的，孔起英老师主要负责美术教育方面的一些工作，我主要在音乐舞蹈教育方面的一些工作。从1998年开始，我们两年一次按照全国学前教育研究会的要求，一直提供这样一个学前教育研讨交流的平台，“全国幼儿园音乐教育观摩研讨大会”，今年将在长沙举行，2012年在成都，现在密码是“chengdu12”。这是一个信箱，不是QQ什么的，我们没有经历做这个事情，如果老师有什么疑问或者需求直接发电子邮件到这个邮箱，只要我们能够回答大家的，包括大家想买一些资料什么的，我们会告诉大家什么东西，邮箱是yinwuzhongxin@163.com。
　　下面我们将做两个活动是中国民族风格的音乐，其中一个是作曲家写的叫《赛马》，这个游戏从音乐欣赏到打击乐器等等，原创是河北石家庄市自来水公司幼儿园的老师，现在我们先做这个，我在这里选活动通常是这样的，中国的老师比较多，像国外培训都是空的地方大家一起做一下，但是中国的老师一般都坐在板凳上，只能动上肢，我们在下面动动上肢吧，必须因地制宜中国人太多。

·      
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　　最后一个活动俄罗斯民间舞蹈的音乐，但是我们今天不会让大家跳舞了，如果用一种游戏的方式，而且小孩很多，没办法站起来的情况下如何用游戏的方式熟悉它的结构，你们看了我们提纲，后面有很多东西就不讲了，现在我需要三位志愿者，她们三个是你们的小组长，假设我们上公开课，我们有的老师喜欢叫1/2小朋友，现在每一个小组六到八个小组长，那是那边的小组长，现在给小组长，那两组是你的，中间这两组是你的，旁边两组是这位老师的，我们有一个团队学习，现在我讲了大班下学期，我们已经开始学习中国主要的少数民族的文化，今天早上讲了文化，生活方式，以及他们的音乐美术这些东西，接下来给大家做一个口头作文，就是用动作来做的，为什么叫作文呢？要有一个逻辑，孔老师今天讲的不要逻辑，而是要适合孩子的逻辑。现在是内蒙古大草原，《赛马》根据蒙古族的风格写的二胡曲，内蒙古大草原教大家写跳舞的作文，每个小组向组长贡献两个动作，但是两个动作必须有关系的，要组成一个作文不是两个动作没关系。内蒙古大草原，我的题气候是怎么样的？地理环境是怎么样的？有什么动物？人们是干什么的？植物是怎样的？
如果是他们先说了，动作不可以重复，这个，这是什么？骑马，扬鞭，什么逻辑？骑马为什么要干这个？先它跑得不快，赛马要跑的快。这位老师。

　　回答：我们的动作是挤奶，然后挤了很多，笑得哈哈。

　　回答：有一个老师做的哈达，喝奶酒。

　　许卓娅：这是第一步，这是跳舞，所以有一个关系是舞蹈和音乐的关系，现在我们要请各个小组选择一下。可以这样子，一共有四个乐句，如歌的行板，你们可以选择你们的动作，第一、第二一个动作，第三、第四一个动作，这是一种节奏，今天早上孔老师讲了，第二种是第一第三同一个动作，第二第四同一个动作，这是第二种结构。第三种结构是这样子的，前半句一个动作，后半句一个动作，四句都是一样的，我们先让这边的老师先选，因为刚才他们不合算，你愿意选择一二三四，还是半句半句。

　　回答：一二三四。

　　许卓娅：你先献哈达，第三第四喝酒。

　　回答：一三二四。

　　许卓娅：你就只好是每一句都是，前半句一个动作，后半句一个动作。这是你们的组长，而且这个动作是你们编出来的，现在我来唱歌，三个小组同时开始做你们自己的动作，明白吗？每个人看自己的组长，我说预备起开始，（表演）对不对？对了，我们全体还要做一件事，我们大家都要到大草原，所以我们大家都要骑马，都要扬鞭，所以现在我们只需要大家做什么事情呢？说驾，怎么骑呢？我手这样，我这样就是驾，所有老师要很整齐，预备起，“驾”。我们现在马上开始，除了驾以外，还要“唋”，（表演），然后呢，我们这次游戏规则是，如果这个老师先开始，全体人员都学她，那个老师先开始全体同学学她。
（音乐响起…表演）
　　最初河北老师做的时候，驾驾驾到三句小孩驾不下去了，一般的小朋友和一般训练的老师反应不过来，所以我们弄容易，不用呧嘠出来。为什么大量的休止，首先第一个考虑降低难度，第二个考虑等小朋友熟悉的时候，可以看看草原上的风光，欣赏一下，可以有事情，可以有别的，等到三个舞跳完以后，你可以讲进瞧瞧话，可以扇扇风，等到最后驾出来，需要动静交替，孩子需要动静交替，我们就给孩子设计动静交替。我们跳完舞以后，让小朋友给自己编制打击乐器的方案，让他们自己演奏或者请自己的组长或者其他的志愿者上来独舞都可以，这样全班一条心了。

·      

　　接下来一个舞蹈是《萨沙》俄罗斯的民间舞蹈，这就是昵称，萨沙是俄罗斯皇室一个人的昵称，在民间舞蹈的时候大家会有一些喊叫增加气氛，这是一个名字。我不知道名字是什么，我就叫你萨沙，俄文是1、2、3，预备起，但是我们现在不讲俄文，也不讲英文，我们讲中文一二三，萨沙萨沙，一二三。好。
因为时间关系，我想快一点，我怎么才能快得了，用数学，用数学就快了，首先舞蹈里有三组动作，本来要提问大家的，因为时间关系就不提问大家了，一共有三个部分，第一个部分我们要用两个数学概念，第一是数量，第二是顺序，明白吗？现在开始我这个动作，几下？

　　回答：三下。

　　许卓娅：看顺序，第一，第二，第三，又拍手，孔老师讲了重复，你要比重复，最后这个叫什么叫对拍。好，这是第一组动作，第二组动作请大家看，注意第一个是时间的长短，第二个是我做这个动作是合拢还是打开，第三个我的动作绕圈是怎么绕的，先看，由里向外，由外向里，我是这样转的吗？由里向外交替，交替是时间上的，一个先一个后，然后还有空间的，我由里向外转，还是由外向里旋转的，转完以后是打开，然后转了到底多长时间，我们先来数一下，用音乐的方式测量一下到底做了多长时间，我们来数一二三四五六，转了六下，第七打开。但是我发现老师们有一个共同问题，我刚才说了一二三四，我说数八下，但是老师都不敢数八，因为觉得八没了，为什么？羞耻，有这个感觉，不是八没了，如果要是没八了，七（表演），就是停止，二二三四五六七八，这个七很重要，现在把七去掉，然后在七说“嘿”，二二三四五六（嘿）。现在不能连起来了，我们做刚才的那个做，每一个人一个手这样，一个手这样，然后把你的手放在另一个人手底下，手往下扣，我说虫虫虫飞的时候，这个手要逃走，注意安全，周围有什么桌子，有什么摄像机要注意安全，人往椅子靠一下，不要打到桌子了，注意听我讲，虫虫虫飞。再来一次虫虫虫飞，虫虫虫飞。好，明白我的意思吧？好好这样的，可以了。如果大家靠的很近，我觉得大家都连起来了，今天比较特殊。现在你手这样的时候，你的手就不能动了，这个时候请大家探索一下从颈关节一直到脚关节怎么样按照音乐的节拍来运作，现在两个手不能动了，然后脖子怎么动，肩关节怎么动，这里的关节怎么动，大家探索一下。
现在我们就开始了，不要忘记前面说的萨沙，一二三。
（音乐响声…表演）
　　老师们如果在幼儿园做的话，可以小朋友围成圆圈来做，喜羊羊与灰太狼的游戏也可以围成圆圈，一个抓一个，我今天在这里主要强调一下，我们讲的游戏不是一个特定具体的游戏，而是一种游戏状态，要想创造游戏的状态，我们一定要全面的满足孩子的需要，但是这个需要的满足是你先激发他的需要，然后通过他自己的努力去满足。在这里我们在每一个层面深入，马斯诺理论，还有提纲里面的给他的音乐想象力的本身音乐非常好听了，要给他身体的舒适，心理的安全等等，都已经发给大家了，有问题大家可以上那个网，那个网上肯定有《萨沙》还有其他的东西，还有一些教材什么的，今天因为时间关系就不多说了，后面还有国外的老师带给我们精彩分享的意见，谢谢大家！

