如何有效使用教材
翻开苏教版的《义务教育课程标准实验教科书·科学》，一幅幅绚丽多彩、生动活泼的主题图扑面而来，小朋友们欣喜的发现科学书变漂亮了，变生动了，他们非常愿意在这些可爱的卡通形象和丰富的情景图中尽情地享受着思维的快乐、解决问题的喜悦和参与实践的乐趣。我们的新教材图文并茂、形象直观、生动有趣，贴近学生生活，充满时代气息。

    一、以“目标”为基点   理解主题图

我们的科学教学应该建立在学生的生活经验的基础上，让学生在生动具体的情境中学习科学，教师应充分利用学生的生活经验，设计生动有趣，直观形象的科学教学活动如运用做游戏、直观演示、模拟实验等，激发学生的学习兴趣，让学生在生动具体的情景中理解和运用科学知识。就比如三年级第四单元“今天刮什么风”一课，“风吹来的方向叫风向”下面的一幅小朋友测风向的实景图和旁边的一幅风向平面图，实景图中的方向与平面图中的方向可能是不一致的，这时我就让四名学生站在教室的东西南北四个不同的方位引导其他同学生活中的实际风向，但实景图中测得的风向又是观测物体朝向的反方向，此时又回到平面图利用谜语让学生理解东风——西刮（瓜），北风——南刮（瓜），西风——东刮（冬瓜），学生自然就知道南风——北刮。

    二、以“场景”为平台   呈现主题图

    小学生学习科学有一个特点，那就是直觉思维占主导地位。那些直观的、现实的、生动的学习材料容易激起学生联想，引发学生思考，提高学生的参与学习的兴趣。科学中的主题图只是处于静止的、可欣赏的状态，它只是一幅图，不具有多少现实意义，直接呈现这幅图一般很难引起学生的学习兴趣。这就需要我们老师的精心加工，让主题图动起来、亮起来，立体起来才能让主题图散发无穷的魅力，激发学生学习激情，引起学生的深层关注。

    1、变平面为立体  让场景“实”起来

    游戏是低年级儿童最感兴趣的学习活动，利用游戏中生动活泼的情节，丰富的情感，将平面主题图的情景融入于立体的游戏中去，会引发学生惊奇、新鲜、亲近的儿童情趣，有利于产生积极的情感，帮助学生在快乐的氛围中顺利掌握新的学习内容。六年级第四单元“有有趣的食物链”一课，
让学生手持卡片，由高端到低端寻找食物连成食物链，交叉形成食物网。这一过程中依次拉近主题图相关部分，最后让学生帮助小动物寻找食物解决问题，让他们享受自主的乐趣。

    2、化静态为动态   让场景“活”起来

    主题图中的情境大都具有一定的故事背景，但静态的呈现难引起学生的学习欲望，因此我们要利用多媒体课件为学生创设再现情景，把静态画面动态化，营造了轻松自然的学习氛围，诱发学生的情感共鸣，从而让学生在虚拟现实中感受科学知识鲜活的状态。有效的激发了学生探究新知的兴趣。 

    三、以“活动”为途径   运用主题图

爱玩好动，是儿童的天性。在小学时期的学生，兴趣广泛，好奇心强，常常以直接兴趣为动力，这就要求我们科学应从学生的情趣特点出发，以“活动”为途径，寓教于玩，主题图的素材表现在课本上都是静止的，在教学中，可依据情况让学生动手操作将主题图提供的内容动态化，使学生全身心投入到数学活动中去，增加实际体验，切身感受科学的奇妙与无处不在。就比如三年级第四单元“气候与季节”一课，认识气候特征时，让学生从多方面去观察体会——动植物的季节性变化、我们生活的衣食住行等方面，学生可以分组表演讲解，最后记录在书上。

四、以“事件”为载体   开发主题图

    1、利用生活事例  挖掘身边资源

   科学以一种我们看不见的方式影响着我们的生活，改变着我们的生活质量和生活方式。有一些是我们过于习惯了，已经融入到我们的生活里了，它是那样的自然，以至我们感觉不到它的存在。通过对主题图的开发挖掘，再现真实熟悉的现实情景，引发学生发现探索生活中的“习惯科学”，从而深刻体验生活中处处有科学，运用所学知识解决实际问题，

    如在学习《分类》时，将原来的主题图：文具店的商品摆设的情况改为出示明明脏乱的房间让学生观察，或者直接找出班级座位里书本摆放最混乱的让大家观察，体会分类的知识在生活中的应用进而产生学习如何分类帮助明明或那位同学的欲望，最后在利用学到的本领帮助明明整理房间或帮助那位同学整理座位。

    2、抓住时代事件  培养高尚情操

    一成不变教学素材适应不了社会的进步，也会让我们的学生两耳不闻窗外事，一心只读旧时书。因此紧跟时代脚步、及时更新调整教学材料，让我们的教学与时代接轨才是新课程所倡导的。就比如神州系列火箭的发射、最新克隆技术的发展等，并向学生询问其了解情况来展开教学。这样的设置，把握住时代的脉搏，与时俱进，既丰富了学生的知识，拓宽了学生的知识面，传递了必要的科普知识，这样教学才有创造性，才会充满生机。
