
                     编辑部工作总结
             （2010——2011第二学期）
一年来，编辑部在学校党政的正确领导下，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想和党的十六大精神为指导，紧紧围绕教育工作的中心，以创办一流刊物为目标，力求体现贴近教师，贴近教育教学实践，服务全县教育教学工作，充分发挥了刊物的喉舌和桥梁纽带作用，为推动我县教育教学快速发展作出了积极贡献。编辑部在切实做好《长海教育》的出版发行工作的同时，开拓进取，扎实工作，积极投入到的学校的各项工作中，圆满完成了各项工作任务。

　　一、勇于创新，切实做好《长海教育》的出版发行和其他各项工作

　　一年来，我们始终秉承“舆论引导、经验交流，服务全县，促进发展”的宗旨，勇于创新，努力开拓，在刊物形式、栏目设置、图片报导等方面进行了积极探索，使刊物整体水平稳步提升。今年共完成出版发行期刊两份，修改编排稿件72篇近二十余万字，力求定位准确，办刊灵活，稳中求变，逐步提高刊物的质量。

强化服务意识，服务全县教育事业的发展。一是坚持为全县教育中心工作服务。紧紧围绕教育局的战略部署和中心工作，根据不同的工作重心，开辟不同的栏目，如体现网络时代特点的教师博客栏目，介绍科研成果的课题研究等等，及时反映我县教育工作在深入实施“科教兴县和人才强县”战略过程中的新情况新经验和新举措。二是坚持为基层学校服务，为全县的教育改革和经济建设服务。我们始终坚持面向基层面向教师群体，贴近教师的教育教学实际，及时总结宣传在教师群体和教育实践中涌现的先进经验和先进典型。为此我们开辟了弘扬师德的名师风采专栏，栏目刊登的素材和内容来源于基层的优秀教师，如高中的顾再利老师，职高的副校长王颖，原四块石小学的战庆莲老师，他们的事迹读来让人感动，他们的教育经验具有很强的学习借鉴意义，让人真正体会到了“生命的辉煌拒绝的不是平凡而是平庸”这句话的深刻含义。
树立精品意识，提高办刊质量。首先，严把编审关。对所征稿件中准备选用的稿件，从篇章结构，到段落文字标点符号，字斟句酌地进行反复修改，直到满意才发稿。其二，严把校对关。对每期稿件我们都严格、认真地校对，编前责任编辑校，样稿出来后，相互交叉校，初稿成型后，通读再校，然后送主管领导把关，把差错率从规定校准的千分之一，力求降低到万分之一以下。其三，严把图片质量关。对每期图片报导，从图片的筛选，到版面的设计色彩的搭配，都努力做到精益求精，细致斟酌，反复修改，力争使每幅图片报道都成精品，给人以美的视觉效果。

　　二强化学习,注重管理,全面提高编辑部整体素质
我们在办好《长海教育》的同时，加强了部室的内部管理工作，自觉遵守学校的相关规章制度，增强了凝聚力，部室团结奋进，齐心协力，服务意识明显增强，工作效率进一步得到提高，工作踏实，任劳任怨，妥善严谨地做好编辑工作。
更加注重发扬团队精神：部门的良性发展不是某个人的行为，而是建立在每名部室成员具备较高的业务素质、对工作的责任感、良好的品行这一基础之上。部门同事间保持了良好的沟通，通过不断交流来增强部室整体的凝聚力。本学期，共出了两期刊物，两月一刊，保质保量地完成了任务。在样稿出来之后，部室成员间按照编排规范，对决定采用的稿件进行认真的审核，交叉校对，务使文章语句流畅，稿面清晰，标点正确，无错别字，采用的图表和参考文献力求规范，努力维护刊物的信誉，对不同的意见主动提出，大家讨论修改，为长海教育质量的稳步提高贡献自己的智慧和力量。

更加积极的进取之心：科技地飞速发展，编辑的概念越来越抽象，它不再局限于信息收集与转载，文字校对这样的浅表层面，更需要编辑人员具备各方面丰富的知识，超强的信息资源整合、评论、组织、策划能力，使自己具备高素质复合型素养。这就给我们编辑人员提出了更高的要求，这段时间里，我们坚持不断学习教育教学理论和专业知识，不断充实、武装自己的头脑，认真完成研训教师的任务，工作带来的高要求，激励了我们更加积极的进取之心。
强化作风建设，树立编辑部良好形象。编辑部的工作性质，决定了编辑部人员必须时刻保持严谨细致精益求精的工作作风。编辑期刊的每个环节每项工作都来不得半点疏忽 ，稍有疏忽都可能造成无可挽回的遗憾。为此每位同志都以高度负责高效严谨的态度对待工作中的每个细节，细致入微，一丝不苟，力争通过严谨细致精益求精的工作作风，把《长海教育》办得更好。同是对待学校临时按排的每一项工作都要做到不推不托，不找任何借口，高质量按时完成。部室成员间从不计较你多我少，能多干的就多干，不攀不比。
我们在做好《长海教育》的出版发行工作的同时，还高质量地完成了领导交办的其他工作。一是完成了全县2011年春季普通话测试工作，二是完成部分学科质量抽测和初中汇考学科的监察和批卷工作，三是承担了进修学校“十一五”成果展示展板的制作工作，四是担任学校重大活动和评优课的摄影工作，都能做到高质量高效率地去完成。五是进修学校校史的校对工作正在进行当中。

　　一年来，我们的工作虽然取得一些成绩，但与领导的要求相比还有很大差距，我们工作中还存在一些问题。一是期刊质量有待进一步提高。无论在刊物内容，还是在办刊经验上，都还有很大差距，还有许多要改进的地方。二是队伍素质需进一步提高。对通讯员队伍的培训指导力度不够，有时报送的稿件质量不高。三是要进一步创新，从版面的设计到栏目的建设，都需进一步加强。
下一学年的工作思路是：围绕一个目标（将长海教育的质量再提一个层次，版式设计上以美观、大气为宗旨，内容上突出主业），加强两个建设（加强编辑部自身建设和加强专干队伍建设），突出三项重点（内容的采编、稿件的校核、期刊的发行），确保刊物质量和各项工作再上新台阶。围绕上述工作思路，重点抓好以下四项工作：一是切实做好期刊内容的采编工作。紧跟时代步伐，顺应教育改的潮流，在办刊理念和办刊形式等方面进行不断探索与创新，增强刊物的指导性和可读性。加强版面专题的策划，以扩大影响力和宣传力度。二是加强部室内部建设和学习，拓宽知识面，提高编辑水平。三是有计划地对各校的专干进行培训，增强责任感，提高各校来稿的质量，，保证稿源的充足和文章的品质。加大反馈机制，及时收集基层教师对刊物的意见。四是切实做好学校临时按排的其他工作。我们力争在新的一年里把《长海教育》办得更好，让编辑部的各项工作再上新台阶。 
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