减负，从我们一线教师做起
广鹿乡中心小学 宫海清  
每当看到低年级的孩子稚嫩的后背被沉重的书包压弯时，便会深深触动我的心，还会不时引发我去思考：是谁让我们的孩子过早地背负如此沉重的负担？是因为教师过于执着？是因为家长望子成龙，望女成凤？还是社会力给予孩子无形地影响？作为一名小学教师，我认为不必过多地追究，也无力深究，减负，只需从我做起，从减少作业做起，切实落实减负工作，减轻学生过重的课业负担，还给学生玩耍、休息和睡眠的时间，以促进学生身心健康的发展。近年来，上自国家教育部，下至各个学校，都在反复强调“减负”，减负政策也在教育实践中大力推行。但我们的孩子的负担依然十分沉重。如何让我们的学生做到既抛下过重的作业包袱，又做到及时巩固所学知识、提高学习的能力呢？我校在这方面做了一些尝试。

1、 减少学生作业，先从教师态度做起
教师带给学生的负担，更多是源于教师内心的压力。

对于一个认真负责的老师来说，要教好学生，让学生满意是很难的。小学教师日常工作十分繁杂，不仅做德育工作，做法制工作，做智育工作，在生活上无微不致地关怀，还要考虑学生的思想动态，还要顾虑家长的感受。可以说，老师的思想的弦无时无刻不是崩紧的，长此以往，老师休堪重任？生理疾病、心理疾病，日积月累。
因而，减负工作应从给老师减负做起。我校领导十分注重为教师减轻负担。在学生成绩上不做过分要求，只求尽力。我们经常为教师做心理辅导，疏导教师心理问题。教导处经常帮助老师教育学生，替老师分担，为他们排忧解难。
2、 减轻作业负担，从分层次做起

因为每个孩子生长在不同的家庭教育环境，有不同的性格和行为习惯，有不同的智力优势，所以学生语文能力存在差异是无法避免的客观事实。作为教师，要关注学生的个体差异和不同的学习需求。为了让所有的学生都能从作业中有收益，我们应该努力避免作业一刀切，改为分层作业。在基础作业的布置中，其实已经体现了家庭作业的分层要求。 
这样做，让能力强的学生“吃得饱、吃得好”；让成绩稍差、学习困难的学生“吃得消”。 
　　三、减轻学生负担，从特色作业做起
寒暑假是学生最渴望但又最惧怕的假期，因为在长假中，孩子们可以调整自己的生活，但又经常面临繁重的假期作业。造成了寒暑假让学生欢喜，让学生忧的局面。我们学校在长假作业方面做了大胆的尝试。

为了进一步落实“减负工作”，让学生能度过一个轻松愉快、有意义的暑候生活，广鹿乡中心小学教导处组织全体班主任教师学习《暑假特色作业的布置》学习材料，并要求教师严格控制作业量，力求布置的作业具有趣味性、多样性。
经过班主任的反复思考与教导处的把关指导，学生的作业呈现出五大类：亲子作业、实践作业、文化作业、积累作业。

亲子作业，主要是以“亲子阅读竞赛选拔”为载体，鼓励低年级学生与家长共同阅读课外读物，加强家长与孩子的沟通与理解。

实践作业主要有创作一件手工（绘画）作品，有办一份读书手抄报，有的要求学生进行每天1小时的文体活动。

文化作业主要是以阅读、书法和《暑假乐园》为主，杜绝大量机械性抄写，从数量上减轻学生的负责。

积累作业主要包括经典诗文的背诵、《弟子规》的背诵等，力求让学生了解国学，接近经典。

这些别出心裁的暑期作业生动多彩，在注重培养和提高学生的综合能力的同时，更多的是让学生们从中感受到学习的快乐，在轻松中度过炎炎夏日。自主作业有指导 
　　苏霍姆林斯基在《给教师的建议》里写到：“想克服负担过重的现象，就得使学生有自由支配的时间。”早在新课程实施之前，魏书生老师的“让学生自己留作业”的创举就给我留下了深刻的印象，引起我内心的震撼。我想，我们虽然不能决定全体孩子的命运，但我们至少可以决定几十人的喜与乐。减负工作，从每一个一线教师做起吧，用我们的实际行动为孩子撑起一方晴朗的天空，让我们的孩子在这方晴空下茁壮成长！
