给孩子留一点儿空间

  长海县高级中学  秦岩
（一）写给家长

假期里读了《发现母亲》这本书，书中作者谈到母亲的教育在孩子的一生中起着至关重要的作用。不错，是母亲给了孩子的生命，是母亲哺乳、抚养孩子从蹒跚学步到长大成人，母亲的一举一动都在影响着孩子，所以说，母亲是孩子的第一任老师。也读过关于父爱的文章，父亲对子女的成长也具有关键性及重要性，父亲在孩子个性形成和行为塑造方面，起着非常重要的特殊作用。因为男人一般具有实践丰富、心胸开阔、性格刚强等长处，这对子女教育是一种优势。我们现在的家庭独生子女居多，从孩子一出生到孩子走出家门，父母在孩子的身上花费太多太多的心血，那不仅仅是衣食住行方面，更有诸多的精神方面的甚至连孩子的未来都提前安排好了。

经常会看到上幼儿园的孩子不会自己穿衣服；上小学的孩子还需爷爷奶奶或者父母上下学背着书包接送；上初中的孩子还需要父母给盛饭、上高中的孩子不会自己洗衣服，叠被子；上大学的学生不能自理，不能处理生活方面的事情等等。父母亲教会孩子什么？给了孩子什么？是什么使活泼可爱的孩子成长为一个“衣来伸手、饭来张口”的半残废的人？为什么我会这样说？我们的父母亲及上一辈的长辈们手里捧着这一个宝贝，把一个家族的全部的爱都给了孩子，父母以为爱孩子就要给孩子一切。包办了孩子的所有，生活上的，精神上的，诸如给孩子选好学校，给孩子选好老师，给孩子报补习班，就连上什么大学，学什么专业都给孩子选好了；再把孩子送到大学里，毕业之后大部分家长把孩子找工作的事都包了，这还没完，接着再把房子给孩子买好，让孩子一生过得无忧无虑。我深深地感到一种隐忧，担忧的是孩子的未来和国家的未来。可怜天下的父母啊，把什么都给了孩子，就是太吝啬了，不给孩子一点自主的空间，请问：他们都会干什么？现代父母太伟大了，太优秀了。再回头看看我们蜜罐里长大的孩子们，他们都会干什么，他们没有经历过风雨，没有经历过挫折，有的孩子父母不在家就不会做饭；有的孩子遇到困境不知道如何处理？就连跟同伴发生口角或者争执都得把家长找来，双方家长带着怨气来，在带着愁容返回；有的孩子考完大学把填报志愿和高考指导往父母手中一塞，然后就不管了。放手吧，家长们！给孩子留点空间吧，让孩子自己去感受，自己去应对，自己去选择；让孩子自己去碰碰壁，自己去经历失败，自己去感悟人生的酸甜苦辣；让孩子自己去创造自己的未来，带着他们的理想，用他们自己的潜力去做他们喜欢做的事情，在这个世界去创造属于他们自己的一切，孩子或许不一定会做的完美，但是孩子肯定会做的更好，我们为什么不相信孩子呢？
（二 ）写给老师    
今天听了一节随即公开课，这位老师从一开始上课就开始讲题，刚开始学生在下面附和声很大，讲着讲着，有的学生趴在桌子上；讲着讲着，学生的附和声越来越小了；最后连配合的声音也没有了，但是这位老师也不看学生的变化，眼睛一直盯着自己手里的书，一边读题一边飞速地讲着，自己很辛苦，嗓子也有点沙哑了。这种现象不仅仅在我们学校存在着，其他许多学校也会存在的。老师觉得自己备课很认真，讲解很详细。的确讲的太详细了，连题目老师都自己读自己讲。我们经常听一些老师说自己很累，上课累，管教学生也累。但是我们是否想过？新课程的理念是什么？新课程改革的宗旨是什么？我们面对的是活生生的学生，老师的知识如何传授给学生？始终以学生为中心的课堂才是活跃的课堂，才是高效的课堂，为什么不给学生留一些空间？为什么不给我们的学生探究合作的机会和空间？要知道，现代教师只是指导者，既要“传道”又要“解惑”。给学生读题的机会，给学生讲解的机会，给学生表现的机会，给学生思考的机会，给学生出错的机会。给学生留一些空间来消化知识，来应用知识，那样的话整个课堂不就活跃起来了吗？那样的话，学生不就会对学习产生浓厚的兴趣吗？那样的话，你老师还能像这么累吗？下面是美国缅因州的国家训练实验室研究的结果。它用数字形式形象显示了：采用不同的学习方式，学习者在两周以后还能记住内容（平均学习保持率）的多少。它是一种现代学习方式的理论。最早它是由美国学者、著名的学习专家爱德加·戴尔1946年首先发现并提出的。
      在塔尖，第一种学习方式——“听讲”，也就是老师在上面说，学生在下面听，这种我们最熟悉最常用的方式，学习效果却是最低的，两周以后学习的内容只能留下5％。
　　第二种，通过“阅读”方式学到的内容，可以保留10％。
　　第三种，用“声音、图片”的方式学习，可以达到20％。
　　第四种，是“示范”，采用这种学习方式，可以记住30％。
　　第五种，“小组讨论”，可以记住50％的内容。
　　第六种，“做中学”或“实际演练”，可以达到75％。
　　最后一种在金字塔基座位置的学习方式，是“教别人”或者“马上应用”，可以记住90％的学习内容。
　　爱德加·戴尔提出，学习效果在30%以下的几种传统方式，都是个人学习或被动学习；而学习效果在50％以上的，都是团队学习、主动学习和参与式学习。
新时代的教师，新课程改革后的教师，让我们多研究研究我们的课堂，高效课堂的缔造者是老师们，今天我们给学生留一点空间，给学生展示的机会，明天我们的学生就会更优秀，更独立，更有创造性！，所以倡导家长和各位老师：请一定要给孩子留一点空间！
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