
                       学好语文，我来出招
                                      广鹿乡中心小学    王超

转眼，接手语文这一学科，已经一年了。从之前对语文教学的一无所知，到现在略知一二。一路艰辛坎坷。那么，我将我曾经的一些教学误区跟大家分享一下。

去年，刚接一年级，本身对一年级这个学段很茫然，在加上我对语文教学的路子没熟悉，语文教学对于我来说更是难上加难。而我们学校的语文一二年级语文考试的模式是通过三个方面来考察的。

1. 认字。所有认读的生字，都需要掌握。

2. 朗读。所有语篇要做到熟练，有感情，声音响亮。

3. 看拼音写词语。所有要求会写的字，需要组成常用的孩子们学过的词语

以上是我校一二年级的考点。

针对考点，我在课上，要围绕这三方面练习。

每天的语文作业中，都有一项预习。预习是从这些方面做的。

1. 把认读的生字会认。给孩子发掌中生字卡。孩子回家练习认读。

2. 要求会写的字，发给孩子我整理好的词语，让他们回家会读。

3. 课文要求读熟练，尽量背诵，只有几个学生不用背，但是必须读熟练，       然后家长签字。读课文的时候要求标自然段。

在第二天的早上，在学生进教室的时候，一个个过一下头天晚上预习的生字。检查他们的认字情况。在正式上课前，做到心里有数。哪些字应该重点指导，强调。我每天都会把当天要求会认的字，粘到黑板上。让孩子们时刻和这些字见面，让他们成为朋友。课上的时候，大概检查孩子们的课文朗读情况，紧接着同桌检查生字认读情况。会的放左边，不会的放右边。（当然，同桌的安排，是一个好，一个差。好同学肯定是生字被我检查过，会认的。）不会的同桌负责教会。该环节现在被我压缩到五分钟。基本上，全班都可以通过。

接下来，课上的时间就要读课文了。朗读课文，我着重从这些方面考察。声音响亮，有感情，熟练流利，自然，站姿端正，有表情。整篇课文，我至少一句句领读两遍。然后朗读好的和稍微差点的，搭对读。读至少三遍。第一遍，好学生逐句领读。第二遍，听读，好学生纠正。第三遍，连个学生一起读。每一遍都能让学生达到新的层次。
每天，我都会抽出五分钟到十分钟的时间，让学生轮流表演读。要学会走场，学会不怯场。等到考试的时候，我相信，孩子们就会落落大方的表现了。

最后说的是写字。写字方面，我校“一校一品”中，着力抓写字。所以，在写字方面，我也比较重视。

通常，每篇课文要求写的字是六个。我逐个字进行指导。主要以语文书上的字为例。遵循几个写字要领。这个写字要领是我小时候，爸爸传给我的，现在我交给我的学生们。写字要领：一看二想三写四对照五提高。所以，在我的课堂中，拿出一个字，比如“们”字。首先，问学生这是什么字？拼一下拼音，mén。组个词语,我们。笔顺。书空，至少三遍，顺带记住这个字了。结构，左右结构。观察们字的每一笔在田字格的位置。注意每一笔的位置。应该注意什么。非常的详尽和具体。刚开始自己说，后来让孩子自己说。现在，我的孩子们说的比我具体多了，只要是他能说出来，就说明他在很认真的在观察字的位置。然后，教师总结几大点，让他们一定做到的。接着是学生书写。学生书写的过程中，一定关注学生写这个字的时候的问题。出现问题，学生要停笔，教师讲问题，让学生低头观察，自己是否有这样的问题，同桌可以互相检查，如果有这个问题，在重写，改正。在我的课上，每个字都是这么教的。如此下来，感觉班级的语文成绩比上学期强了很多。我不跟别人比，跟自己比。当然跟别人也会看一下差距。只要自己比以前进步了，那么自己就很棒了。
得此详尽的教学办法，是我在失败中总结出来的比上学期较为详尽的办法。上学期，自己默默的瞎教，没套路，没努力。结果期末考试的时候一看成绩，傻眼了。跟其他两个班级差距太大了。其他两个班级老师特别优秀是一个方面，可以勉强安慰下自己；自己是新教师，勉强也可以接受这个结果。但是，沉下心来。其实，在工作上，在任何时候，不要给自己找借口！因为，没有任何借口！

