每一颗种子都有发芽的梦想

长海县獐子中心幼儿园   张芳芳  

每颗种子都有发芽的权利，每个生命都能够走过冬天进入春天。事物都有其自身的发展规律，孩子的成长也不例外，做孩子的引路人是一件不容易的事，任重而道远。
一、用爱理解孩子的成长。

今年的春天比往年来的晚些，户外活动的时间总是很短，孩子每次都因室外太冷没有玩尽兴。为了安慰孩子，就在室内上了美术课。孩子们都聚精会神地在画画，突然安静的活动室里响起了甜甜的叫声，“老师，小轩他画了两个太阳，”活动室里一阵骚动。我走过去一看，小轩果然在画纸上画了两个太阳，一个已涂好了鲜亮的红色，另一个涂了一半。甜甜说：“你画错了，天上只有一个太阳，你真笨”。甜甜这么一说旁边的小朋友纷纷指责小轩，小轩一会儿用手去弄衣角，一会儿抬头看看我，又赶紧低下头去。我蹲下身望着小轩的眼睛说：“小轩，你能和我说说，你为什么想画两个太阳吗?”他不自信的说：“因为，我希望天气快点暖和起来，我们可以多出去玩一玩，所以我画了两个太阳。”我恍然大悟，原来是这么回事，觉得画一个太阳还不能完全满足他心里的愿望，所以又画了一个太阳，想表达对春天的渴望。我觉得这个想法真是太奇妙了!于是我就把小轩的想法解释给小朋友们听，也在全班的小朋友面前表扬了小轩，而且答应他，天气好了我们就马上到户外玩耍，“小轩想得比老师都好，老师都没有想到呢。”这时的小轩一脸的兴奋和自信。

和孩子一起相处的时候，我慢慢地发现其实不是我在教孩子，而是他们慢慢地在教我，让我懂的怎么做才能理解他们，也深刻的体会到了“提供给幼儿自由表现的机会，尊重每个幼儿的想法和创造，分享他们创造的快乐”的含义。作为一个老师，一个合格乃至优秀的老师，一定要有一颗童心，一定要从孩子的角度去看待事物，去理解事物。走近孩子、理解孩子、尊重孩子，你们会发现孩子带给你的不仅是快乐和幸福更多的是他们给你制造的惊喜!
二、用理解造就孩子的成长 
要做好一名优秀的引导者并不是一件容易的事，光靠爱和理解孩子是远远不够的，也要懂得什么样的教育才能帮助幼儿健康快乐的成长。 

随着一声声：“老师再见”,宝宝们陆续离园。“见老师干什么呀？”一个声音引起了我的注意。定眼一看，原来是班里年龄最小、颇有“名气”的捣蛋鬼——嘉瑞，她正在硬拉着妈妈来见我。年轻的妈妈被扯得无可奈何，走到我的跟前。我有点愣神，心想这个小不点又给我制造了什么麻烦，但很长时间她不说话只是在笑，不时还有手指着胸前的小熊粘贴，我马上反应了过来。“哦，嘉瑞没什么事，她今天受到了多次表扬，帮助小朋友折纸，和小朋友一起开心的游戏，听课认真，进步特别大，还因为受表扬得到了一个小熊粘贴呢！话一说完，嘉瑞的小脸上就绽开了一朵美丽的花，眼睛里是掩不住的光彩和明亮。孩子拉着妈妈的手消失在了人群中。心想：这个还不到入园年龄的孩子一度让我伤透了脑筋，开学近3个月，她还没有融入幼儿园的大家庭之中，总是一个人快乐地活在自己的世界里，任你喊他五声八声都不会回答一句。你上课的时候她总是漠不关心，不仅这样，还拉着其它小朋友一起说话、打闹，根本不听我在讲什么。孩子们一起玩玩具时，他就忘乎所以，时不时还因为抢玩具被别人告状。几次三番下来，我终究控制不住自己，开始无休止地指责和批评，那时的他总是无辜的看着我。我也似乎忘记了他的年龄，总是想把他变成和其他孩子一样，希望他能听懂我在说什么，却无形的给他带来了成长的痛苦。 
三、引起我深深的思考

生命，就是成长的过程。在这个漫长的成长过程中，孩子有自己的身心发展规律。我恍然回到了那年的春天。我在菜地里翻找着很早就撒下的丝瓜种子，妈妈见状，笑我：“你急什么？只要天气暖了，泥土湿湿的，撒下的种子总有一天会发芽。难不成，还有种子忘了发芽的？”是啊，在另一个午后，当饱满油亮的小嫩芽齐刷刷站在我的面前，等待我的目光审阅的时候，我欣慰的笑了。
哪一颗种子的心里没有藏着一个发芽的梦想呢？它只是需要我们用心去浇灌。” 正如《指南》中所说：“每个年龄段孩子应当具体到达怎样的目标，而怎样达到这样的目标，也给出了根据、教育建议和有效的措施和手段。这些具体的内容对我们年轻教师来讲，是非常宝贵的资源，也能有效避免对幼儿产生一些滞后或超前的教育行为，从而适应幼儿自然发展的规律。作为一名幼儿教师，我想，我们可以做的是将《指南》的精神内化于心，遵循幼儿的发展规律，“授之以渔”，让好奇心、求知欲陪伴孩子的成长，在他们的心中点亮一盏爱学习、会学习的明灯，让他们能在浩瀚的知识天地中自由翱翔。千万不能以“拔苗助长”的方式，或是园林工人的“修剪”技能，让所有的孩子“超前生长”或是“千篇一律”。既然孩子的成长有自然发展规律，那就要顺着它的“长势”让孩子自由而快乐地发展。像农作物必然要经过一定的时间才能成熟一样，我们用时间等待孩子的成长。
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