你是最棒的

             长海县大长山岛镇中心幼儿园       王玲

如果说，每一个幼儿都是一朵娇艳的小花朵，那么，对于一个有着听力障碍的孩子来说，就像还未开放的蓓蕾，但一样有绽放的美丽，需要我们能读懂他们内心真实的想法，更需要我们帮助他们更好地聆听这个世界。

这学期我所在的班级来了一位“特殊”的孩子，当一一的爸爸妈妈把孩子领到我的面前时，起初我并没有觉得这个小家伙和其他的孩子有什么不同，但孩子妈妈的一席话使我对一一有了更深层次的了解：“王老师，孩子从一出生就有听力障碍，她听不到任何声音，只有靠助听器来听声，由于这个原因，她语言能力也不行，很少与我们交流，可愁死我和她爸了，老师你多费心了。”“一一的爸爸妈妈，孩子送到我们班我们一定会精心照顾她的，请你们放心。”这是一个不同寻常的孩子，我决心让一一找回自信，和其他的小朋友一样，自信、快乐地学习和生活。

一一来到班级的第一天我就发现她不愿意和其他的小朋友交流，也不爱和小伙伴们做游戏，常常一个人坐在椅子上默默地发呆，看起来情绪有些低落。看到她闷闷不乐，我走到一一的身边，蹲下来抚摸她的头说：“一一，为什么不开心呀？怎么不和其他小朋友一起作游戏呀？”“老师，他们都不喜欢我，不愿意和我玩。”我知道孩子现在有一些自卑的想法，不敢也不愿意和其他的小朋友们去交流和互动，此时我把孩子轻轻地抱起来走到其他小朋友们中间对大家说：“小朋友们，一一小朋友呀非常喜欢大家，也想和大家一起做游戏，但是呢害怕大家不喜欢她，大家说喜不喜欢一一小朋友呀？”孩子们同声说：“喜欢”，“大家愿不愿意和一一小朋友一起做游戏呀？”“愿意”。当我把一一放下去领着她来到小朋友们周围时，我看到她露出了可爱的笑容，这时我让其中的一位小朋友拉着她的手一起做游戏，起初她还有一些羞涩不太敢和其他小朋友互动，但在我的鼓励下，一一很快融入到了游戏当中。

在平时的教学过程中，我发现一一比较羞怯，不善于回答问题也不像其他孩子那样积极地发言，我知道她有一些不自信，所以在课堂上我时常地夸奖孩子并不断地激励她勇敢地问答问题。在给小朋友们讲述《小熊长高了》这则故事后，我对一一说：“一一最聪明了，你告诉老师，小熊啊随着年龄的增长会不断地长高，那一一随着年龄的增长会不会长高呢？”“会”，虽然孩子由于听障原因发出的声音不是很清晰，但我由衷地为一一敢于回答问题而高兴，“一一回答对了，真棒，小朋友们咱们为一一鼓鼓掌好不好？”“好”，在小朋友的掌声中我看到她开心的笑了。由于听障的缘故，孩子发音不是很清晰，在教学中，我会时常把她叫到我的身旁，让一一看着我的口型，一遍又一遍地教她发音，每当孩子有一点点进步时，我都会夸奖她真棒，是最聪明的宝宝。

在幼儿园的生活中，我发现一一内心有一些恐惧。每当午休的时候，班级其他的孩子都能安然入睡，唯独这个小家伙翻来覆去就是不睡觉。一次，我轻轻地来到她的床前问道：“一一，小朋友们都睡觉了，你为什么不睡觉呀？”“老师，我害怕，我想妈妈。”此时我的内心一震，这是一个内心敏感且脆弱的孩子，我把一一抱在了我的怀里，轻拍着她：“一一别怕，有老师在呢！老师会一直陪在一一身边，就像一一妈妈在身边一样，一一最棒了，妈妈和老师都喜欢最棒的宝宝，老师抱着你睡好不好？”在我的怀里一一酣然入睡。

当我真正了解一一的内心后，我在教学中更加的鼓励孩子，在园内的生活中我更加的贴心照顾这个内心失落的孩子。在我所教的每一节课中，我会不断地启发她并鼓励孩子勇敢的回答问题，每当我在课堂上表扬她的时候，我看到一一都会开心的笑起来而且这样的笑容越来越多；在课间游戏的时间，我会让一一大胆地和其他的孩子一起做游戏、一起玩玩具，共同分享快乐；在每天的午休时段，我会把一一当成我自己的孩子给予她更多的拥抱和呵护，让她感受家一样的温暖，每当孩子在我的怀中憨憨入睡，我感到内心无比酸痛，这是一个多么需要关爱的孩子啊！玲玲妈妈会用全部的爱让你感到你是最棒的，你和其他的小朋友一样，都是健康、聪明的宝宝！

几个月以后，我发现这个小家伙变了，变得不再像以前那样害羞、内向，现在的一一不论是在学习还是在生活中逐渐地自信起来，笑容也多了许多，课堂上和小伙伴们一起积极发言大胆地回答问题，现在的她，最愿意和小朋友们共同做游戏、一起玩耍。 

孩子在幼儿园中感受到了大家庭的关爱与温暖，在这温馨的氛围中一一与其他小朋友一同感受快乐幸福的童年。同时也让班上的其他孩子感受到互帮互助是最快乐的事情。其实，每一个幼儿都是老师的最爱，在弱势孩子心中，更需要我们的呵护，他们就像还未开放的蓓蕾，但同样会有绽放的美丽，同样会有精彩的世界！
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