关注新的课程形式  思考新的课堂教学模式

——对慕课、翻转课堂、可汗学院、微课程的初次认识
长海县教师进修学校 朱桂萍
《中国教育报》2013年8月14日第1版消息，由华东师范大学考试与评价研究院中外名校研究中心与国内20余所著名高中共同发起的C20慕课联盟（高中）筹建大会，2013年8月12日在上海华东师范大学召开。会上，华东师大与评价研究院院长陈玉琨教授宣布，旨在推动中国高中开发的大规模在线公开微视频课程，促进“翻转课堂”的实施，改善人才培养模式的C20慕课联盟（高中）正式成立。
至此，随着C20慕课联盟的成立，慕课，也就是大规模开放在线课程，开始受到越来越多的基础教育相关人士的关注，而慕课对中国基础教育的启示以及可能产生的影响更是其中备受关注的问题。慕课之火开始被引入到中小学，从而使得可汗发起的可汗学院以及由科罗拉多州的两位化学教师开创的翻转课堂之类的中小学在线课程，开始有可能尝试走向大规模。现在就让我们对现在以及未来会对基础教育产生深远影响的新事物进行深入了解，如果您感兴趣也可以尝试在教育教学中进行应用。
专题一：慕课

1、 什么是慕课

慕课是英文缩略词MOOCs的音译，这个英文缩略词则是大规模开放在线课程（Massive   Open   Online   Courses）的缩写。

慕课的特点：大规模、开放、在线、课程是它最鲜明的特点。此外，慕课还有其他一些特点和特征，比如，内容的开放授权、开放结构和学习慕标、开放教学、以社群为中心等。

2、 慕课的发展历程
其实，慕课并非从天而降的新生事物。它虽然有一个极为短暂的历史，但却有着一个漫长的孕育发展历程。它是在线教育和开放教育长期积淀的结果，也可以说，是在线教育与开放教育发展的必然。

慕课的出现，是日益开放的互联网教育应用过程中的一个重要里程碑。2007年是慕课孕育发展最重要的一年。这一年秋天，美国学者戴维.维利基于WIKI开发了一门开放课程《开放教育导论》，这门3学分的研究生层次的开放在线课程的突出特点在于，来自世界各地的参与者（学习者）为这门课程贡献了大量的材料和内容。换句话说，学习者不只是来消费这门课程的，而是所有人一起来学习的过程中建设这门课程，在建设的过程中学习这门课程。
同样在2007年，加拿大REGINA大学教育学院的ALEC COUROS博士开设了一门研究生层次的课程，名字叫《社会性媒介与开放教育》，它始终是开放的，既面向以获得学分为目的的学习者，也面向其他任何人。这门开放在线课程的突出特征就在于来自世界各地的特邀专家参与了课程的教学活动。
大规模开放在线课程（MOOCS）这个术语也是2008年由加拿大爱德华王子岛大学几位研究员提出来的。从那时起，一大批教育工作者，成功地在各国大学主办了他们自己的大规模开放在线课程。

2012年4月，上海市教委正式发文批准成立“上海高校课程资源共享中心”，推动上海区域内各高校之间的课程共建共享。2013年4月，由重庆大学发起、中国东西部高校课程共享联盟宣告成立，首批有29所高校加盟。不仅如此，在国内，果壳网和译言网这样的互联网创新企业，也纷纷加入到慕课浪潮中来了，网易公开课了也推出了世界名校慕课的中文翻译，清华大学还在OPENEDX的基础上，推出了汉化的中文慕课平台，学堂在线（xuetangx.com），慕课在媒体和许多的场合，变成了炙手可热的语汇。

专题二：翻转课堂

1、 翻转课堂的出现

2007年美国科罗拉多州的林地公园高中，两位化学教师乔纳森·伯尔曼和亚伦·萨姆斯开始一项开创性的教学实践活动。他们使用屏幕捕捉软件录制PPT演示文稿的播放和讲解声音，形成视频并上传到网络，以此帮助课堂缺席的学生补课；接下来，他们逐渐以学生在家看视频听讲解为基础，开辟出课堂时间来让学生完成作业或实验，并为过程中有困难的学生提供帮助——这就是翻转课堂。
2、 翻转课堂的教学过程

在翻转课堂的先锋看来，教学视频仅是一部分。“把看教学视频作业家庭作业布置给学生，回到课堂上完成练习作业”，这是翻转课堂1.0版本，并不是翻转课堂的全部。翻转课堂的重点不在于教师自制讲课视频来教学，而是能真正思考如何有效地运用课堂互动时间。教师作为知识领域的专家，可以将属于单向传授的部分知识录制成视频，让学生自行学习；留出更多的面对面课堂时间，有利于师生面对面地互动交流解决个别问题，而更进一步地，用以发展学生的高层次认知能力。因此，翻转课堂的面对面课堂时间需要精心的设计。
他们把翻转课堂重新命名为翻转学习，并认为：翻转学习是把直接教学（讲授基本事实、知识和技能）从群体学习空间转移到个人学习。以前面对面的整个课堂教学过程中，不管是教师讲授琮是与学生对话，都是以教师为中心的一对多的形式；而翻转学习改变了这种传统的形式，不管是学生在家看教学视频，还是课堂上师生面对面地互动交流，都围绕着学生中心展开。学生获得了学习的主动权：根据自己进度看视频，提出个人的问题与教师或同伴交流。
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                  图1：翻转课堂结构模型

专题三：可汗学院

一、 可汗学院的创立

2004年，萨尔曼·可汗为了远程辅导亲戚家的小孩学习数学，开始录制教学视频并放在YOUTUBE网站上供需要的人免费观看和学习。接下来，他又为孩子们编写了互动练习软件，加强他们的数学训练。2007年，可汗把教学视频和互动练习软件进行了整合，创建了免费的网站，用视频讲解不同科慕的内容，并解答网友提出的问题；并提供在线练习、自我评估及进度跟踪等学习工具。2009年，可汗干脆将收入不菲的工作辞掉，他成立了一个非营利性机构“可汗学院”，全身心投入在线教育中。
二、可汗学院与翻转课堂的融合
在媒体报道后，更多教育行业内部人士开始关注可汗学院和他的在线教学视频。而此时，翻转课堂已经超过了3个年头，并悄悄地在中小学教师中流行开来。不过，很多教师虽认可翻转课堂，却因为各种原因无法真正实施这种教学方式。最大的困难就是教学视频的缺乏，罽不是每位教师都可以录制出高质量的教学视频。而当他们知道可汗学院的视频如此受到学习者喜爱后，他们就开始使用这些视频来实施翻转课堂。教师布置学生回家后观看可汗学院的教学视频，第二天回到课堂上高次方程释疑完成练习作业。有的教师甚至直接让学生在课堂上观看可汗的视频来代替自己的讲解，在学生有疑问时施以援手。
当可汗了解到教师们的这一做法后，决定帮助这些教师更好地利用可汗学院的教学资源辅导学生学习。2010年秋天，可汗学院开发出了一套学习控制系统。这套系统能收集学生的学习数据，让学解自己的学习进步，让教师知道学生学习情况，进而更有效地开展翻转课堂。可汗学院与加州洛斯拉图斯地区学校合作，在该地区五年级和七年级尝试使用这套学习控制系统。至此，可汗学院从一个热门课外辅导网站变成真实的课堂教学工具。2011年，洛斯拉图地区学校使用可汗学院系统翻转课堂后，学生成绩有了明显的提高。而原本低调的翻转课堂教学模式随着可汗学院的参与，开始进入全世界教育工作者的视野，并受到追捧。
现在，翻转课堂在全球中小学遍地开花，慕课也掀起了大学的教育革命，可汗学院的引领功不可没。
专题四：微课程
一、了解微课及微课特点

黎加厚教授对微课的定义为：微课是指时间在10分钟以内，有明确的教学目标，内容短小，集中说明一个问题的小课程。胡铁生老师对微课的定义为：所谓徽谭，就是微型视频课程，又名微课程，它是以短小的教学视频为主要载体，针对某个学科知识点或教学环节而开发的一种情境化、支持多种学习方式的新型网络课程资源 。

通过上述的定义可以看出，微课的核心要素是微型教学视频。但是微课只有微型教学视频是不够的。因为，仅仅只有微型教学视频的教学就如同从一个长长的视频中切取一个小片段作为教学资源来使用，没有包含课堂教学中所需要的其他教学要素，如练习、学习目标说明。因此，需要给微教学视频配上相应的教学设计、学习目标说明、练习，甚至课后的教学反思等元素，才能够真正称得上微课程。

也就是说，微课归根结底还是一种课程的形式与形态，需要具备课程所必须的元素，如课程介绍、课程目标、课程教学的组织方式、课程的教学设计、课程课件、课程学习单、课程练习、课程学习反馈以及教师在实施微课教学后的反思。

微课最鲜明的特点是：短小（10分钟以内）精炼（知识点、经典习题等）

二、了解微课的制作方法

目前常用的制作微课的有以下四种：1、运作摄像设备（手机、DV、摄像机）把教师讲解的内容及过程全程录制下来；2、camtsia studio 、snagit 、captivate等软件录制教师通过手写板的书写过程，或者是在PPT、 WORD 、画图软件中的讲解过程；3、运用office2010、 office2013中的PPT ，将设置好处动手犹太人PPT课件通过“文件－另存为”的方式直接保存为视频格式的文件；4、在一节微课中综合运用上述三种方法中的组合制作微课。
3、 制作微课中需注意的问题

1、 不要从录课视频中切片或截取。

2、 微课的设计与制作应以学生为中心。

3、 理顺微课知识点与学科课程知识体系的关系。

4、 微课开发与应用环节说明。
以上所述是笔者向您介绍的国内外基础教育领域正在兴起的新事物，很多人正在从事这方面的探索和研究，国内很多教育发达地区也以课题研究等形式进行着尝试应用。如果你对这些内容感兴趣，请再思考如下几个问题：慕课、可汗学院、翻转课堂所形成的教学模式与传统的基础教育模式有什么不同？慕课给基础教育带来什么样的影响（学生、教师、学校、教学资源等）？基础教育领域的慕课和翻转课堂在实施的过程中存在哪些问题？你认为教师要实施好翻转课堂，需要怎么做？我县基础教育要开展翻转课堂研究和实践，是否有可能，最大的障碍是什么，能否解决？
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