
读《狼图腾》有感

——学习草原狼的团队精神

长海县大长山中心小学   侯伟霞
大概一年前，当朋友向我推荐《狼图腾》这本书的时候，我有点打怵：一来自己经常静不下心来，二来工作之后太久没有读长篇小说了，总觉得时间不够用。利用暑假的时间，我终于拜读了此书。

作者姜戎，在内蒙额仑草原插队11年，用了30多年的时间完成了世界上迄今为止唯一一部描绘、研究蒙古草原狼的旷世奇书。这本书讲述了一个年轻的汉族知青在蒙古的额仑草原，跟随一些见多识广的蒙古人，渐渐地崇拜上了狼图腾并慢慢扳转了长期对狼的不良印象，开始不停的探索狼的奥妙。

刚刚拿到书的我，已被书封面上的那双幽幽的狼眼睛，深深地震撼了：那是一双多么冷的眼睛，绿莹莹的，射出来的目光像锥子一样，让你不由得打一个寒战。你仿佛从其中看到了草原深处的秘密，和它那种天生的深不可测和强者的威力。
在此之前，我对狼知之甚少，极其有限的关于狼的零星知识，来自于幼时被曲解的童话和寓言。在潜意识里，我惧怕狼。想当然、习惯性地把狼与残暴、凶恶、贪婪等贬义语词捆绑在一起。阅读《狼图腾》一书所引起的震惊，是具有某种颠覆性的，它超出了我的日常阅读视野和想象，也改变了我对狼此前种种他人强加于我的看法。

读《狼图腾》，不同的人产生的是不同的感受。狼的许多方面的确值得我们关注与学习。对我而言，最触动我的是狼的团队精神。下面撷取我的点滴心得与大家分享。

作为一个物种，狼是群居动物，这是它生存的前提条件，也是千百年来“物竞天择、适者生存”的生物演化规律。群居动物必须要有分工协作，才能求得生存发展，为了生存和繁衍，它必须抱成团才能抵御猛兽的袭击，摄取充足的食物，保护幼狼成长。草原上，草原狼是最团结的群体。这种团结是在千百年实地作战的经验中得出的生存之道。因为在强者生存的大草原上，孤军奋战只能是自取灭亡。
从书里的描写中可以看出，狼的集体作战攻势锐不可挡，对战果也是力求最大，也决不盲目贪多恋战，不乱阵脚。狼群在头狼的统一指挥下，进则同进、退则同退、协同作战、无往不利。为了集体的胜利，狼的牺牲精神更让人钦佩有加。当发现猎人时，为了保护大批的狼群，会有两只狼做诱饵把猎人引开，以牺牲自己来保全集体；还有丧子的母狼，可以用自杀式的攻击方式重重的悬挂在马的侧腹做最后的殊死的拼杀。这种不计较个人利益，把生死置之度外的高度集体主义精神真是可敬可佩。

“一滴水只有放在大海里才能永不干涸”。凡是优秀的团队，一定是有战斗力的、团结的、进取向上的团队。一个单位就应当是一个团结的队伍，有战斗力的队伍。大家服从安排、顾全大局，表现出了对单位的热爱、忠诚和敬业。任何个人脱离组织，都发挥不了他应有的作用，因为我们是一个团体。为了集体的荣誉，我们应该学习狼的团队精神。

除了精诚合作外，狼群善于培训和学习。每一个小狼都会得到所有大狼的训练；每一个小狼都会主动找最有智慧的大狼学习，因为，狼的智慧和技能是动物界提高的最快的；所有的大狼都有责任培训其他成员。从这些我们可以看出，若想有一个优秀的团队，要不断的学习和培训，学习前辈的经验，传授后辈心得，这都是必不可少的。在一个教师团队中，只有不断的将优秀的东西传授下去才能步步高升，也不要耻于学习，只有不断的学习，才能不断的进步，将团队引领向新的辉煌。

现代社会是竞争的社会，也是合作的社会，社会分工越来越细，单靠一个人的力量是无法把工作做好的。所以我们得像狼一样有团队意识，充分的信任工作伙伴，各司其职而又互相帮助，这样才能取得最大的利益。
也许我们因为那些大灰狼的故事而对狼产生了一种敌意,从而忽视了它们的精神。所以不妨去读读《狼图腾》,就如同白烨说的那样:这是一部狼的赞歌，也是一部狼的挽歌。

人的优点，狼不一定学得到；狼的优点，人一定学得到！一点体会，与诸君共勉。
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