大长山岛镇小泡子小学体育工作发展报告
大长山岛镇小泡子小学是一所农村小学，学校现有6个教学班，在校学生101人，现有教职工19人。占地面积10824平方米，操场面积2340平方米。学校有200米塑胶跑道，有篮球场2个，排球场1个，足球场一个，体质检测室一个，乒乓球活动室1个，各类体育器材齐备，保证了学校体育工作的正常开展。

在市县教育局的领导下，我校全面贯彻《学校体育工作条例》等文件精神，加强对学校体育工作的领导，逐渐改进办学条件和办学思路，以增进学生健康为指导思想，以全民健身为学校体育工作的宗旨，积极开展多种形式的体育活动。

一、严格执行课程计划，确保正常教学秩序。

我校严格执行国家教育课程管理计划，按要求开足开齐体育课程，并按教学大纲的要求进行授课，充分发挥体育课堂的主阵地作用。表现在一、二年级每周4节体育课，三至六年级每周3节体育课，班级当天无体育课的必须安排一节体育活动课。学校不以任何理由挤占、挪用体育课时间，同时开展每天上午30分钟，下午15分钟大课间操活动，保证了学生每天一个小时的体育活动时间，确保了阳光体育锻炼的实施。

二、加大投入，设施到位。

我们切实抓好了场地建设，保证设备齐全。为增加并不断完善学校硬件建设，学校积极争取镇政府的支持，多方筹措体育、艺术教育经费。教室的采光和课桌椅都能达到《国家学校体育卫生条件试行基本标准》的要求。

三、加强体育师资培训，构建优质教师队伍。

我校一直把优化学校体育教育师资队伍作为提高体育工作水平的重要方面来抓，不断充实教师队伍，学校按规定配备专职体育教师2名，为了保证体育教师教学的积极性，学校积极为体育教师购买服装，不断选派体育教师参加培训学习。

1.参加岗位培训。我们能按上级要求组织体育教师参加各级各类的体育教学岗位培训，并取得了相应的培训证书。还组织教师积极参加市、县的体育教科研活动，促进教学水平的提高。

2.加大校本研训。

我校加强体育学科的常规管理，对教师的备课、上课、辅导等教学基本环节有明确、具体的管理要求，有针对性地对体育学科的教学工作进行检查、督促、指导。扎实有效地开展了教研课、骨干展示课、师徒汇报课、同课异构研讨课等教研活动。这些活动的开展，促进了教师整体素质的提高，从而优化教学过程，提高了课堂教学质量。
四、开展多种体育活动，提高学生身体素质。

1、全员参与的阳光体育大课间活动，是我校落实体艺活动的重要载体。学校制定切实可行的实施方案，每天上午安排30分钟，下午安排15分钟开展形式多样的大课间活动。伴随着轻柔欢快的音乐，师生们放松心情，全体师生集中在操场锻炼，学生们兴趣高涨，积极参与，在师生中掀起了“阳光体育”运动的热潮。“大课间”活动内容体现运动性、艺术性与趣味性于一体，将2+1项目融入其中，有广播操、集体舞、跳绳、足球、队列等多种形式。这些内容在体艺教师的精心安排下，合理、新颖，激发了学生兴趣，学生能完全自主地参加各种活动，学校充满了运动的活力。

2、开展丰富多采的第二课堂活动

体育课程是教育教学的重点，课外活动则是体育教学的延续和补充，它是将课堂内外与社会相连接的纽带，能有效地提高学生的身体素质，发展学生特长。为了扩大、加深和巩固学生在课堂上知识，丰富学生的课余生活，学校大力开辟了课外体育教育活动，使课堂教学得以延伸和补充，让学生根据自己的爱好，选择自己有兴趣的项目，发挥自己的特长。学校组建了多个校级体育活动团体，如田径队、篮球队、乒乓球队等，利用课余时间开展活动，在教师的精心指导下，他们的技能得到锻炼，情感得到陶冶，特长得到展示。

3、系统化开展大型、小型体育比赛活动。

学校积极举办校园体育文化艺术节，推动体艺教育工作蓬勃开展。

每年的五月举办一次校园体育文化艺术节，从特色技能比赛、展示等方面激发学生参与活动的兴趣，培养情操。

每年的六月举办一次阳光体育运动会，在开幕式上设空竹、花样跳绳等大型团体操表演，为学生搭建展示的平台，同时也是对学校体艺2+1项目开展成果的检阅。比赛项目形式多样、活泼有趣，使学生在比赛中强健了体魄，愉悦了身心，培养了坚忍不拔意志品质和团结协作的精神。

每年的七到九月参加县教育局组织的乒乓球、篮球、毽球、阳光运动会等各种比赛活动，在活动中展示学校体育成果。我校乒乓球队多次获得好成绩，为学校争得荣誉。

学校每学期开展各种小型比赛活动，如一二九长跑接力赛，校园足球赛等，丰富学生的课余生活，提高学生参与锻炼的热情。

五、组织《学生体质健康标准》的测试。

学校建立了一套有效的学生体育测试评价体系，每年对学生进行一次全面的体育测试，包括学生的身高、体重、视力、50米、跳高、跳远、投掷、肺活量、仰卧起坐等项目，并将成绩记录在册。每位学生有体质健康标准测试卡。为顺利完成学年度体育《标准》测试工作，提高我校体育《标准》成绩，期初即特制定学校《体质健康标准》测试计划，要求各达标班级认真开展《标准》训练和测试工作，在主管副校长周德昌的领导下，由体育组牵头，多方努力，齐抓共管，共同组织实施，高要求、高质量地完成推行《学生体质健康标准》活动。
六、存在的问题和努力的方向

近年来，学校体育工作取得了很大的进步，虽然我们做了很多工作，但工作中还存在有一些不足，如学校的硬件条件还不达标，功能室的建设还不完善，专用教室、教育教学设施（设备）等不足，无专业的卫生保健人员。

今后，我们要不断加大硬件投入，进一步提高教师队伍整体水平，将努力寻求一条体育特色之路，找到适合学校实际，适合不同年龄层学生乐于参与的体育项目。积极创造一切条件，克服一切困难，不断向高层次的目标迈进。
大长山岛镇小泡子小学
2014年12月7日
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