2014年海洋岛学校体育工作发展报告
我校在各级教育行政部门的领导下，以《关于进一步加强学校体育工作，切实提高学生健康素质的意见》和国务院下发的《关于加强青少年体育增强青少年体质的意见》的精神，结合体育课标的要求，有组织、有计划地开展体育教学、科研活动。学校坚持“健康第一、以人为本”理念，建立健全学校体育工作机制，充分保证学校体育课和学生体育活动正常开展。加强体育设施和师资队伍建设，全面完善学校、家庭相结合的青少年体育网络，培养青少年良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式，形成青少年热爱体育、崇尚运动、健康向上的良好风气，遵照学生身心发展规律，调动学生参与体育教学的积极性，让学生体验合作学习享受体育的快乐。

一、学校概况
1.班级及师资
我校现有九个年级共18个平行教学班，在校学生380人，现有体育教师4人。其中，中学1人；小学3人，1名支教老师，1名代课教师。我校以《学校体育工作条例》为指导，认真贯彻体育课标的要求，有组织、有计划地开展教育教学、科研活动。学校坚持“健康第一”、“以人为本”理念，遵照学生身心发展规律，调动学生参与体育教学的积极性，让学生充分体验合作学习的快乐，享受健康成长的快乐。

2.场地、设施经费投入情况

   学校现有200米塑胶田径场1块，篮球场地1块，排球场地1块，足球小门1套，高低单杠2副，双杠2副，平梯肋木各一副，乒乓球台4套，还有一些必要的辅助性体育器材。体育器材、场地的管理有专人负责，每年学校体育经费不少于学校经费的11%有近4万多元。

二、课程管理与课程教学
1.加强师资队伍培训，努力构建优质群体

   教育、教学的不断革新，呼唤着能适应教育发展，不断进取的优秀教师人才。着力打造一支学习型、科研型的体育教师队伍是我校通过管理促体育工作发展的重要举措。学校注意抓好教师的师资培训，鼓励和支持教师们外出学习，组织教师参加各级的教育科研活动,13年派小学体育教师外出学习整套花样跳绳。通过参加各种师资培训，我校教研组每学期都要组织开展专题研究课观摩和研讨活动。并积极组织各种形式评比竞赛活动,通过评比竞赛活动，我校青年体育教师都在压力与成功中获得了不同的发展，逐步成长为合格、优秀的体育教师。

   2.积极筹措建设资金，完善各项器材设施

   学校谋发展，硬件是关键。以创建教育现代化学校为契机，在经济许可的前提下，我校积极添加各项体育器材。学校在资金面紧缺的情况下，仍多方努力，坚持对体育活动场地进行改造完善，计划规划活动场地，教学条件不断得到改善，能满足师生进行体育教学、课外活动的需要。

    3.严格执行课程计划，确保正常体育教学秩序

   我校按国家颁布的课程计划，开齐、开足了体育课程：一、二年级每周4节体育课；三到九年级每周3节体育课；按照《体育课程标准》和体育课程常规的要求开展体育教学工作。学校认真组织学生做好广播体操，并纳入学校的常规检查，同时全面实行大课间体育活动制度，每天上午统一安排30分钟，下午25分钟的大课间体育活动，充分保证了学生每天都能进行体育锻炼一小时。

4.大力开展课外活动，不断提高运动水平
   课外体育活动是体育课的必然延伸,我校积极落实每天锻炼一小时的要求，制定了切实可行的大课间活动实施方案。除了保证两操一活动之外，还根据学校特点，制订了切实可行的课外活动计划。做到严密组织，严格检查。积极开展小型多样的体育活动，如足球操、篮球操、乒乓球、跳绳等活动。课内外紧密结合，以课堂教学促活动开展是我校体育工作的一个出发点，在教师的带动下我校学生都能积极参加各类活动的训练、比赛，极大地丰富了课外生活，提高了学生锻炼的信心，对加强学生体质，推动我校体育工作健康发展具有很好的促进作用。
5.开展丰富多彩的活动，提高学生素质

    “强化管理，制定制度，分工协作、建立良好、高效的工作秩序”，在我校体育工作中已形成规律。常规工作如：上课、大课间等活动均能有条不紊地开展，如遇重要活动，各组老师团结协作、一起参与、发挥特长、相互帮助。每年定期举行3月份春季篮球比赛，6月分举行体育艺术节，10月份的运动会和秋季足球赛以及跳绳、长跑、队列等比赛，在活动中，学生和老师都积极参与，在锻炼身体，增强体质的同时，也培养了孩子团结协作，奋勇争先的良好品德。

三、积极开展阳光体育活动

1.大课间方面

我校全面实行大课间体育活动制度，并将其列入课时计划，根据学生的身心发展的规律及特点，以及学校的实际情况，因地制宜，科学合理的安排大课间的课程计划和活动内容。严格实行大课间体育活动制度，每天上午统一安排30分钟，下午25分钟的大课间体育活动，充分保证了学生每天都能进行体育锻炼一小时，增设篮球操、足球操、集体舞、腰鼓等，将艺术、体育融为一体。

2.体艺“2+1”方面

学校高度重视体育艺术“2+1”活动，精心组织，周密部署，两年来成立了以校长为组长的活动领导小组、督查小组，制定了详细的工作计划及评价方案，分工负责，明确责任，并组织所有艺术、体育教师进行了讨论，合理安排了体现本校特色的“2+1”活动项目，如篮球操、足球操、乒乓球、长跑、跳绳、舞蹈、剪纸画、腰鼓、沙瓶画、科技、葫芦丝、书法等；今年10月份县教育局“体育、艺术2+1项目”督导验收组，对我校进行督导验收，总体项目内容表现良好，但是活动项目缺乏层次性应依据年龄段调整难度。因此应依据学生特点，年龄段制定活动目标，确定不同的活动内容。为确保“体育艺术2+1”项目活动有步骤、有计划地开展，严格做到五“确定”，即定时、定人、定量、定要求、定评价方法，从而为艺术体育工作的顺利开展做好铺垫。
四、实施《国家学生体质健康标准》

1.学校加强学生体质健康管理，建立学校《国家学生体质健康标准》测试数据档案。我校100%实施《国家学生体质健康标准》，测试数据真实、准确，上报及时。

2.《国家学生体质健康标准》达标率：初中为92.2%、小学为96.4%名列全县前茅。

五、存在的问题和努力的方向

2014年，我校体育工作虽然取得了很大的进步，这些成绩的取得都离不开上级主管部门对我校的大力支持。但工作中还存在很多不足。体育方面缺少专职教师，硬件设备没有完全达标，专用场地有限只能中小学错时进行活动，部分体育器材数量不足，一定程度上不能满足教学需求。教师外出培训学习较少，有待提高。我们认识到，要抓好学校的体育工作是一件艰苦的长期的任务，要坚持不懈努力。

六、下一步打算

今后我们认真落实体质健康第一的指导思想，把增强学生体质和让学生掌握2项以上体育技能作为学校体育教育的一项基本目标来抓，同时加强教师工作责任心的培养，提高教师队伍的整体水平和教育能力，积极创造一切条件，克服一切困难，想尽一切办法，把我校的体育工作提高到一个新水平。
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