2014年四块石小学体育工作发展报告

长海县四块石小学现有32个教学班，932名学生。学校本着“尚美进取，快乐求学，立足全面，发展特长”的办学理念。一年来，学校深入贯彻教育部和国家体育总局下发的《关于进一步加强学校体育工作，切实提高学生健康素质的意见》和国务院下发《关于加强青少年体育，增强青少年体质的意见》，结合《学校体育工作条例》，全面实施《国家学生体质健康标准》和《长海县学校体育工作三年行动计划》。贯彻落实国务院颁发的《学校体育工作条例》，及县教育局关于开展学校体育工作与提高学生体质健康的精神，全面推进学校的体育工作，增进学生的身心健康，促进学生全面、健康、和谐发展，扎扎实实开展各类体育活动。

    一、建章立制，强化体育工作的管理
体育卫生工作是素质教育的重要组成部分。我校全面树立健康第一思想，提出了“健康第一”、“我运动、我健康、我快乐”等口号，全校教师统一思想，形成共识，牢固树立人才培养新理念。建立校长领导下的学校体育工作领导小组，将体育工作纳入学校工作整体计划 ，实行校长、分管领导、体育教师一条线，做到专项管理，专人负责，规范体育工作。对每一次大型体育活动的组织开展形成体育组教师讨论制定、学校行政会议讨论、教师会议学习，提高全体教师对体育工作改革的认识，从而为我校体育工作的顺利开展奠定了坚实的基础，为我校体育成绩的不断突破提供了可靠的保障。

二、创造条件，完善体育设施 

学校一直不遗余力、千方百计地开拓建设体育场地，加强体育器材设施的配置。现有300米田径场一块，足球场一块，篮球场三块，排球场一块，体育馆一个，又投入9万多元，购置了跳高垫、电子记分器、体质测试室的设备、羽毛球场地地胶、篮球板、篮球、排球、足球等器材，达到体育资源共享。学校每年的“一二、九”长跑比赛、春季运动会、篮球比赛、一至六级的会操比赛、课外的各种体育小组活动都为学生活动创设良好的体育环境。

三、严格执行体育课程计划

按照国家规定，严格落实体育课程计划。即小学1-2年级每周4课时，小学3-6年级每周3课时，学校能按照要求开齐、上足体育课时，没有挤占体育课现象。体育教师能认真备课、上课，并进行深入细致地研究，开发了体育学科的校本课程，如花样跳绳、太极拳等课程，同时结合体育组《小学体育跳跃教学中克服心理障碍的研究》市级课题的研究 ，在教学方法上也在不断地探索创新，改变以往那种以讲为主的一人练，多人看的作法，实行讲练结合，在学中练，练中学。

四、积极开展“阳光体育”活动

1.落实学生每天锻炼一小时。学校开足体育课同时,有效实施了体育大课间活动，由每天一次上午课间操,改为每天上下午两次课间操,时间由原来的25分钟改为 45分，校园集体舞、韵律操、花样跳绳和太极拳操交替进行，到每年取暖期时学校都进行上下午长跑活动,每天800米,让每一位学生都能在阳光沐浴下锻炼身体，做到师生全员参与，个个快乐，人人受益。

2.深入开展“体育、艺术2＋1”项目。为深入贯彻落实《教育部办公厅关于在义务教育阶段中小学实施“体育、艺术2+1项目”的通知》（教体艺厅[2011]4号）文件精神，长海县教育局于2012年3月制发了《长海县中小学“体育、艺术2+1项目”工作实施方案》，我校在体育方面以花样跳绳、陈氏二十四太极拳为主要方式。活动形式：学校利用每天上下午的课间操，体育课的准备部分进行练习，六一运动会还作为表演项目，向社会展示。艺术方面是以合唱、舞蹈、电子琴、口风琴、竖笛、绘画书法、软笔书法、硬笔书法、纸材设计、十字绣、剪纸活动形式：每天利用的早上、中午、课间、周五第五、六节的校本课对学生进行训练。通过开展“体育、艺术2＋1项目”，使我校学生的各种素质得到很大的提高。

3.开展各类体育活动，让学生感受体育运动的快乐。一年一度的体育文化节是全校师生共同参与体育比赛的重要的活动平台，也是展示师生精神风貌的舞台。学校校长室与体育组教师认真组织，从项目的选择到运动会的策划、组织、实施，始终坚持从学生身心活动发展为出发点，科学的开展体育比赛活动并根据各年级体育课教学要求及学生年龄特点，开展了以体育兴趣、锻炼健身为主的活动，不断丰富学校运动会内容，开展了广播操、花样跳绳、太极拳的表演等多种形式的表演。竞赛类的有4x100米接力、4x200米接力、50米跑、100米跑、跳高、跳远、立定跳远、投掷等多项比赛。以及趣味体育：多人跳长绳比赛、扶杆接力跑、袋鼠跳、八人九足跑、运输实心球、“过独木桥”、“同舟共济等游戏项目满足了学生身心发展的需要，与此同时还组织了教师的4x100米接力赛，为教师参与锻炼提供了一个展示自我的平台。

五、加强体育教师队伍建设
教师队伍建设是学科建设的核心，是搞好学科建设、课程建设的重要前提，是办学的主体力量。建设一支师德高尚、教育观念新颖、改革意识强、具有较高教学水平、科研水平和较强实践工作能力的教师队伍，是培养高素质人才的关键环节；是适应教学发展需要、提高办学质量、深化教学改革、加强素质教育的基本保证。我校目前共有体育教师6名，能够充分满足教育教学需要。学校重视在岗体育教师的培养，开展多种形式的教师培训活动。请进来，请专家讲座、充分利用支教的老师，发挥他们传帮带的作用。再就是走出去，到兄弟学校进行听课。另外体育教师80%都到甘井子金二小学进行学习。结合体育组课题的研究，与学校的集体备课活动，极大地提升体育教师基本素质。

六、强化学生体质健康标准测试

《学生体质健康标准》是促进学生体质健康发展、激励学生积极进行身体锻炼的教育手段，是学生体质健康的个体评价标准。为顺利完成学年度体育《标准》测试工作，提高我校体育《标准》成绩，每学年期初即制定学校《健康标准》达标计划,要求各班级认真开展《标准》训练和测试工作，在校长领导下，各个级班主任为组织者，以任课体育教师为指导，学科教师协同配合，多方努力，齐抓共管，共同组织实施，积极发动全体适龄健康儿童踊跃参加体育锻炼，高要求、高质量地完成推行《学生体质健康标准》活动。学校统一组织测试。上报工作在10月25日结束。测试率100%，上报率100%，提前完成了健康体质测试的各项工作。2014年学校学生体质健康测试达标率：95.07%，为国家有效监测学生的体质提供了真实、准确的原始数据。

    七、存在问题
    多年来我校注重体育常规工作方面的管理并做到有效落实，体育工作得到有效发展，但是缺乏有效的校本课程评价体系，使学校教师参与体育校本课程开发的积极性没有得到充分调动，影响了校本课程的开发。在体育特色方面，学校努力寻求一条体育特色之路，找到适合学校实际，适合不同年龄层学生乐于参与的体育项目，在具体实施过程中还有许多问题亟待解决。体育师自身体育专长有待加强。

总之，一年来的体育工作，让全校广大师生受益匪浅，学生的体质健康水平有了明显提高，学生疾病少了，学习和工作效率提高了;在参与过程中既陶冶了情操，又锻炼了意志，同时增进了人与人之间的交往。同时推动了我校体育的健康发展，促进了校风建设，增强了师生的集体荣誉感，使学生在阳光下享受体育运动的快乐
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