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一年来，我校深入贯彻教育部和国家体育总局下发的《关于进一步加强学校体育工作，切实提高学生健康素质的意见》和国务院下发的《关于加强青少年增强青少年体质的意见》，结合《学校体育工作条例》，全面实施《国家学生体质健康标准》，积极开展阳光体育活动，全面推进体育艺术“2+1”项目，确保学生每天一小时体育活动。

1、 领导高度重视，提高认识

我校一贯把体育教育教学工作纳入到学校整体工作计划之中，成立了校长为组长、副校长为副组长、体育组、政教处、教务处和班主任为成员的学校体育工作领导小组，实行分管负责制。领导小组积极学习贯彻有关体育工作的政策和法规，制定贯彻落实体育工作《条例》，学校每学年的工作计划和年终工作总结中，都把体育工作的内容作为重要的一项。学校部门之间工作协调、齐心协力地搞好学校体育工作，从而为学校体育工作的顺利开展奠定坚实的基础和可靠的保障。
2、 加大经费投入，不断完善学校体育条件
学校占地面积11514平方米，建筑面积3630平方米，现有3个年级，6个教学班，在校学生197名，适龄儿童入学率、毕业率均为100%。我校现有教师35人，学历合格率为100%。 
我校有专门的体育器材室，供学校陈列体育教学和体育活动所需的器材，有田径、球类和体操器材，现有学生活动场地9586平方米，含200米环形跑道、2个篮球场和2个排球场。有专职体育教师2人，其中：中学高级教师1人，中学一级教师1人。每学期学校都能按照公用经费的一定比例向体育教学和各种体育活动投入，2014年政府与学校共向体育教学和体育活动投入经费约0.3万元。优越的场地、设施为学生上课和开展体育活动提供了强有力的保障。
3、 严格执行课程计划，确保正常教学秩序

严格执行国家教育课程管理计划，按要求开足开齐体育课程，并按课程标准的要求进行授课，充分发挥体育课堂的主阵地作用，学校每个年级杭育课每周每班3节，学校不以任何理由挤占、挪用体育课时间，同时每天开展25-30分钟的大课间操活动，全体教师与学生一起参与锻炼，而且在没有体育课的当天都安排一节体活课，保证了阳光体育锻炼的实施。
4、 开展丰富多彩的活动，提高学生素质

“强化管理、制定制度，分工协作，建立良好、高效的工作秩序”，我校体育工作已形成规律。在常规工作均能有条不紊地开展的同时，体育教师能团结协作，发挥各自特长，保证每月开展一次小型的体育竞赛，每学年开展一次运动会。在保证校内体育活动开展的同时，能积极组队参加上级组织的各项体育比赛，并取得了较好的成绩。通过各项活动的开展，师生积极参与，在锻炼身体，增强体质的同时，丰富了学生的校园文化生活，培养了学生团结协，奋勇争先的良好品质。
我校能深入贯彻落实《教育部办公厅关于在义务教育阶段中小学生实施体育艺术“2+1”项目的通知》和《长海县中小学体育艺术“2+1”项目工作实施方案》，组织教师积极参加体育艺术“2+1”项目活动的培训和考察，通过学习我校以基本形成自己特色的“2+1”活动形式，学生在活动中充分发挥自己的特长，同时也掌握了一定的技能。

5、 认真做好《全国学生体质健康标准》测试工作
《国家学生体质健康标准》测试，是促进学生体质健康发展，激励学生积极进行身体锻炼的教育手段，是学生体质健康的评价标准，是《国家学生体质健康标准》在学校的具体实施，为了顺利完成《国家学生体质健康标准》的测试工作，学校体育领导小组结合通知精神，研究制定我校的测试实施方案。体育组依据方案，制定“测试安全预案”、“家长知情通知书”及测试的相关准备工作，具体安排测试时间如10月10日下午进行全校的50米、立定跳远测试；10月11日下午进行全校的耐力和力量项目的测试，全校师生参与到测试中。测试结束后，体育组能及时将成绩录入到市网和国网中，我校是全县第一个完成数据上报，并根据汇总成绩撰写了《国家学生体质健康标准》测试分析报告。王洪伟老师在完成本校的测试工作的同时，还能对全县中小学上的测试成绩进行审核，使我县的上报率和完成率都达到100%。经过体育组全体教师的努力，我校的《国家学生体质健康标准》测试工作顺利完成，全校达标率为96.02%。
6、 加强体育教师队伍建设，提高教师教学水平

我校一直把优化学校体育教育师资队伍作为提高体育工作水平的重要方面来抓，不断充实教师队伍，学校按规定配备专职体育教师2名，为了保证体育教师教学的积极性，学校积极为体育、卫生教师购买服装，组织体育教师参加各种形式的研修和培训，不断开阔教师的视野，更新和丰富教师的体育教学理论知识和实践水平，借“对口帮扶“之契机，充分发挥支教教师的示范引领作用，促进学校体育教师工作能力和业务水平的提高。
7、 存在的问题和努力方向
一年来，学校体育工作取得了很大的进步，这些成绩的取得离不开上级主管部门对我校的大力支持，虽然我们做了很多工作，但工作中还存在一些不足，如学校的硬件条件和功能室的建设还不完善；体育教师教学水平存在一定的差距；学校体育艺术“2+1”项目活动的开展还要改进。今后，我们要不断加强学习心，进一步提高教师队伍整体水平，不断提高教育教学水平。积极创造一切条件，克服一切困难，想尽一切办法，促进师生综合素质的提高，为教师的带来成功和学生的终身发展奠定基础。
