2014年长海县第三中学体育工作发展报告
长海县第三中学现有十二个教学班，初一、初二、初三各年级各四个班。共有学生364人，其中七年级143人，八年级113人，九年级108人。一年来，我校深入贯彻教育部和国家体育总局下发的《关于进一步加强学校体育工作，切实提高学生健康素质的意见》和国务院下发的《关于加强青少年体育增强，青少年体质的意见》，结合《学校体育工作条例》，全面实施《国家学生体质健康标准》和《长海县学校体育工作三年行动计划》。积极开展阳光体育活动，全面推进“体育、艺术2+1项目”，确保学生每天1小时校园体育活动。

1、 高度重视，加强组织领导
学校成立了以一把手校长为组长、分管校长为副组长、相关中层干部及专任教师为成员的体育工作领导小组，把学校体育场地、设施建设纳入学校发展规划，统筹安排，不断完善学校体育基础条件，并制定出学校体育工作发展规划。
2、 加大经费投入，不断完善学校体育条件
我校根据《国家学校体育卫生条件试行基本标准》，不断改善学校办学条件，学校现有标准300米田径场1块、篮球场2块、排球场2场，羽毛球场1场，其它各种体育器材也得到及时补充和更换。体育器材达标率93.15%.今年政府又投资4万余元，为学校配置了学生体质健康测试室。学校也按照规定每年的公用经费一定比例用于学校体育教学和开展体育活动，2014年我校5万余元公用经费用于体育教学和体育活动，占经费12.04%。优越的场地、设施为学生上课和开展体育活动提供了强有力的保障。

三、全面落实体育课程计划

按照国家规定，初中每周3课时体育与健康课。为了确保此项工作落实到位，我校每学期都对课程表进行认真编排，学校教务处定期对体育课落实情况进行督导检查，杜绝挤占体育课现象。体育教师能认真备课、上课。学校还积极开发了篮球、花样跳绳等体育学科的校本课程。
四、积极开展阳光体育活动
1. 严格落实“每天一小时体育锻炼”的规定。为确保学生在每天活动一小时，周一到周五在没有体育课的当天各班安排一节活动课，每天上午统一安排30分钟的大课间体育活动。

2. 全面开展“体育、艺术2＋1项目”项目

为深入贯彻落实《教育部办公厅关于在义务教育阶段中小学实施“体育、艺术2+1项目”的通知》（教体艺厅[2011]4号）各《长海县中小学“体育、艺术2+1项目”工作实施方案》文件精神，结合我校实际，我校已全面实施“体育、艺术2+1项目”。在县教育局的指导和乡政府的大力支持下，我校的“体育、艺术2+1项目”进步明显，在今年十月县教育局的督导验收过程中获得了一致好评。

3.开展各类竞赛活动，提高学生的竞技水平

2014年我校参加了长海县教育局组织的全县中学生男子篮球赛和中学生女子毽球赛。学校也举办校运动会，校园篮球赛、汇操比赛、跳绳比赛、拔河等比赛。通过各级比赛，很好地调动了学生主动参与体育活动的积极性，不但丰富了学生的校园文化生活，也培养了学生的团队精神和良好的意志品质。

五、加强体育教师队伍建设，提高体育教学水平

今年我校根据工作需要，新招聘了一名体育教师，给学校体育教师队伍注入了新鲜血液，并把体育教师业务能力培训纳入到学校专项规划，通过“走出去、请进来、自主研修”等方式，不断提高教师的体育教学理论和实践水平。学校还组织体育教师参加各类培训考察活动，以开阔体育教师的视野，通过培训体育教师工作能力和业务能力水平都得到了很大提高。
六、扎实做好学生健康体质监测工作

每年一度的学生健康体质测试是国家监测学生体质的重要手段，是评价学生体质的重要依据。根据上级要求，今年的健康体质测试工作在10月15日前结束，上报工作要在10月25日结束。我校高度重视此项工作，成立以主管体育卫生副校长为组长的领导小组，制定实施方案，并对相关教师进行培训，利用一下午时间对全校学生进行了体质健康测试，并做好数据整理和上报工作。测试率100%，上报率100%，达标率：90.88%、优秀率3.04%、良好率29.56%。

七、存在的问题及下一步工作计划 

虽然我校体育工作取得了一定的成绩，但还存在很多不足，首先体育教师的个人能力不高，制约了学校体育教学和各项体育活动的开展，今后学校要增加经费投入，加强体育教师培训工作，以提高体育教师的业务水平和工作能力；其次，因为时间和课程关系，阳光体育活动，特别是“体育、艺术2+1项目”开展形式单一，今后要加强对体育校本课程开发，使学生真正能掌握两项体育技能。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越,我们将在今后的工作中，投入更加饱满的热情，开拓创新、奋发进取，进一步完善我校体育工作，把学校真正办成孩子求知的乐园、幸福的家园，办让上级满意、家长满意、社会满意的教育。
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