课堂教学过渡语设计初探

长海县小长山乡中心小学  王孝言

平日课堂教学中，教学过渡没有引起教师太多的关注。巧妙的过渡会使教学全过程节奏清晰，又环环相扣，浑然一体，从而提高阅读教学的整体效果。经过几年的教学实践，我认为教学过渡语应渗透提示性、迁移性、逻辑性、形象性等因素。近几年的课堂教学中，我尝试学习并实践收集到的关于教学过渡的方法。

    一、情境过渡
　　通过富有情趣的问题的创设，将教学内容用巧妙的过渡语串联起来，以实现课堂教学内容的转换和课堂整体结构安排的天衣无缝。我在教学《各具特色的民居》一课时，导语是这样设计的：我们的祖国地大物博，“百里不同风，千里不同俗”，在艺术形式上百花盛开，在民居上也是各有特色。看图片，猜猜这是哪个地方的民居？（播放课件：西藏民居、客家民居、傣家竹楼等）这些五花八门的房子，真有点令人眼花缭乱了，这节课，我们就走进客家民居和傣家竹楼去参观领略一番。课中教学时，在说话训练这个环节，我是这样设计的：傣家竹楼，以其独特的建筑形式，优美的风景，成为人们旅游观光的景点。如果由你来当导游，该如何向游客介绍？创设情境，让学生自然进入角色介绍傣家竹楼。运用这样的过渡语，让学生领略了少数民族特有的建筑风格，一堂课就在不知不觉中过去了，取得了不错的效果。

    二、设疑式过渡

　　课堂教学中，我们追求学生高效率的学习，那就需要有个良好的思维环境和心理态势。设疑式过渡，就是以激发求知欲，发展学生思维为目标的过渡方法。它利用学生求知欲旺盛和好奇的心理，通过设置悬念，使学生产生对知识的关切和渴望，从而获得良好的教学效果。在教学《田忌赛马》一课时，在理解田忌赛马取胜的原因之后，我提出：“假如第二次比赛中，田忌按孙膑的方法去做，但结果不是胜利，而是失败了，这可能是什么原因？”这一问题的提出，要求学生联系课文去变更思路，由结果去设想原因。经过思考，不少学生认为：很可能是田忌以下等马与齐威王的上等马比赛后，齐威王发现了秘密，随即采取了对策，用自己的下等马对孙膑的上等马，先输一场，再用自己的中等马对孙膑的中等马，再胜一场。这样，齐威王最终还是以二比一获胜。这时，又进一步追问：“难道孙膑没有考虑这种可能性吗？孙膑的胜利是不是偶然取得的？”至此，学生已豁然开朗，十分肯定地说：“孙膑断定齐威王不会这样做，因为他看到的齐威王已被胜利冲昏了头脑，趾高气扬，忘乎所以，他认定战胜田忌不费吹灰之力，是无论如何也不会提防的。”师再问：“你从哪里看出齐威王的骄傲自大？”引导学生深入课文学习，使学生进一步认识了孙膑、齐威王的不同心态，更深地了解了人物的内心，培养了思维能力。

　　　三、迁移性过渡

　　　利用语言材料之间的内外联系，通过联想、类比，进行知识迁移，以起到紧密衔接作用。教学《匆匆》一课时，在教学体会朱先生是怎样感受时光匆匆时，指名学生回答，教师引导归纳，大屏幕上逐字逐行显示相关语段：“洗手的时候，日子从水盆里过去；吃饭的时候，日子从饭碗里过去；默默时，便从凝然的双眼前过去。我觉察他去的匆匆了，伸出手遮挽时，他便从遮挽着的手边过去，天黑了，我躺在床上，他便伶伶俐俐地从我身上跨过，从我脚边飞去了。等我睁开眼和太阳再见，这算又溜走了一日。”文字显示时，伴有哒哒的打字声，意在增强学生的听感，加深对匆匆的感性认识。教师这样设计过渡语：同学们，你听到了什么？对，这是打字键盘的敲击声，这更是时光老人的脚步声。你听（教师作倾听状），它哒哒地敲打在我们的心房上，催我们加油呢！并引导学生朗读朱先生眼里的时光是这样流逝的，教师运用移情体验，深化题意。

     总之，教学过渡是必不可少的中间环节，在教学中有着举足轻重的作用，掌握常用的过渡方法，有利于对课堂教学的组织与调控，大大提高阅读教学的效果。
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