
《青春有格》说课稿
                                            长海县第一中学 韩艳
至圣先师孔子在《论语》中这样告诫他的弟子“行己有耻，使于四方，不辱君命，可谓士矣”。也在教诲我们做人要有所为，有所不为，青春作为人生最华美的篇章，更应行己有耻，而我今天要跟大家分享的说课内容就是人教版《道德与法治》七年级下册第一单元《青春时光》第三课《青春的证明》第二框题《青春有格》第一课时。
下面我将从教材分析、学情分析等八个方面阐述我对本节课的理解。
一、教材分析

人教版（2011课标）《道德与法治》是围绕初中生不断扩展的生活中需要处理与自我、与他人和集体、与国家和社会的关系，有机整合道德、法律、心理健康、国情等方面的内容，提炼生活主题，统筹安排教育内容，充分体现了中国学生发展核心素养。
本单元作为七下教材的起始单元，聚焦青春，承接七上立意，统领七下各单元，奠定了七下教材的青春底色。本课以“青春的证明”为主题，以社会主义核心价值观为引领，融入中国优秀传统文化关于修身的思想，设计了“青春飞扬”和“青春有格”两框内容。引导学生探索青春的意义和价值，激励学生在青春探索中不断发现自己，证明自己。同时本课也是七上第三课“发现自我”的深化与补充，再次印证“发现自我”是一生的成长课题。《青春有格》作为本单元最后一个框题，是本课的落脚点，旨在引导学生明确青春的基本规范和规则，在肯定青春、欣赏青春的基础上，帮助学生过更有品质的青春生活，养成能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。

二、学情分析

从学生已有经验来看，学生在前两课的学习中，已经在教材的引导下从身体、心理、思维、交往等方面认识青春，认识青春成长中的自己。从学生的身心发展特点和认知水平来看，在青春成长的过程中，如果青春的能量不能得到很好的释放和转化，有些青少年就可能做出“出格”的事情。这不仅阻碍青少年自身成长，也会影响到他人、集体、社会和国家的发展，更不利于青少年成为全面健康发展的人。通过日常观察发现七年级学生在克服享乐主义，辩明是非善恶等方面还存在一定的困难，因此需要教师引领学生探索青春，对青春做出理性规划，用积极的行动释放青春的能量，学会对自己的行为负责，坚守道德底线，增强法治观念，使自己青春无悔。
三、教学目标

在目前核心素养下的课堂教学研究中，如何让核心素养落地，是我们一直探索的问题，介于此，我在本课教学中依据课标“成长中的我”中“自尊自强”的内容标准以及“我与他人和集体”中“学会理解与宽容，尊重帮助他人，与人为善”的具体内容标准。结合《中国学生发展核心素养》的总体框架，根据七年级学生身心特点，在课堂教学中围绕人文底蕴、科学精神、学会学习等六大素养的形成，把学生的全面健康发展作为本课的宗旨，设定本节课的教学目标。
具体目标如下：  

1、情感态度价值观目标：树立底线意识，能够知廉耻、懂荣辱，有所为有所不为，培养自尊自爱的品格，追求“至善”的人生境界，认同中华优秀的传统文化，增强公民意识和法治观念。

2、能力目标：学会辩证地看待青春，理性地对待青春，能够在比较复杂的社会生活中做出正确的道德判断和选择，对自己的行为负责。重视修身，养成自我省察的习惯，做到慎独。进而做到青春有格。

3、知识目标：明确青春有格的含义，知道“行己有耻”“止于至善”的内涵和要求，懂得如何把握青春。
重点：“青春有格”的内涵，“行己有耻”“止于至善”的内涵和要求。
难点：怎样做到“行己有耻”“止于至善”，体验行为和后果的联系，学会对自己的行为负责。
根据教学建议的要求，本框共安排两课时。今天，我进行第一课时的说课。
四、教学模式      

依据本学科体验探究教学的特点，结合本学科的教学实际，通过长期的课堂教学实践，探索出本学科新授课的教学模式如下：
创设情境、引入新课—设问质疑、合作探究—辨析解疑、难点突破—创新实践、能力提升—情感升华、引导践行。

在该教学模式统领下，结合本课内容和学情，以“格之美—格之蕴—格之魂—格之新—格之情”贯穿本课始终。这样设计本节课，突出的是课程内容和教学环节对学生的“吸引”、“激发”、“对话”、“指引”，而不是一般的大道理的告知，充分发挥教材的“脚手架”作用和教师的引导作用。
五、教法学法
教是为学服务的，根据学科特点和学况，本节课我设计了以下几种学法和教法：
1、情境体验、问题引导的教法和体验探究的学法，教师通过微课、案例、图片等创设体验情境，预设引导性问题，帮助学生在体验中感悟、感悟中明确学习目标。
2、学案导学的教法和小组合作的学法，思想的碰撞总能擦出智慧的火花，在突出本课重点，突破本课难点方面，借助学案卷组织学生利用小组合作的形式由浅入深化解本课重难点问题。
3、归纳总结法，无论是学生的学还是教师的教，都需要归纳总结。
六、教学设计
   （一）创设情境，引入新课---格之美（时间3分钟）
播放音乐、分发田字格纸、学案卷、黑板画田字格，同时请同学在田字格上书写“青春有格”。
教师导入语：汉字的魅力在于她的横竖撇捺之间蕴含着奥妙与玄机，而田字格是书写汉字最美的模板。可别小看小小的田字格，只有在田字格中逐渐将汉字写规范，才能为书写优美的汉字打下坚实基础。
教师提问：
▲看着我们熟悉的田字格，由这个“格”你会联想到什么？
▲你如何理解这些语句中的“格”？
教师总结：青春于我们是神采飞扬，是勇于探索，是活力与成长的渴望，但青春并不意味着肆意放纵，总有一些基本规范不能违反，一些基本界限不能逾越。青春有格，是青春探索的底线。青春是有底线的，要“行己有耻”；青春又是有格调的，需要“止于至善”的境界。
（师生共同书写“行己有耻”“止于至善”。）
【设计意图】本环节运用学生的经验导入，通过学生从小都有在田字格上书写汉字的经验入手，同时书写汉字“青春有格、行己有耻、止于至善”，再次感受田字格内书写汉字的规范性，从而引发对本课内容“格”的思考。尤其通过共同书写，加深学生对本课学习内容的感性认识。
   （二）设问质疑，合作探究---格之蕴（时间7分钟）
活动一：合作导学认识“耻”
教师引导语：什么是“行己有耻”？为什么要“行己有耻”？怎样做到“行己有耻”？ 请同学们带着这些问题自读教材，利用学案卷，采取小组合作完成对本课内容的基础学习。
要求：
1、自读教材，完成学案卷相关内容。
2、小组合作，查缺补漏、核对答案、分享所得。   
（学生小组合作、教师巡视点拨，完成本课基础知识的学习。）
【设计意图】本课内容较多且难理解，通过学案卷的形式，本着我们学科“是什么”“为什么”“怎么样”的知识脉络，由浅入深设计问题，通过自学和小组合作学习的形式进行“探究与分享”，将本课重难点化繁为简，降低学习难度，引导学生学会学习。
   （三）辨析解疑，难点突破---格之魂（时间15分钟）
活动二：探究分享辨别“耻”
教师过渡语：孔子说“行己有耻。”意思是：一个人行事，凡是自己认为可耻的就不去做。在我们的生活中，可耻的行为往往会有损公德和自己人格。能举出一些身边的这样的例子吗？（大屏幕显示）
     请列举身边实例：
▲随地吐痰、乱扔垃圾
【设计意图】本环节取材学生的生活实践，通过简洁明了的形式，引导学生思考看到的耻的行为，对于这些耻的行为，根据中学生的心理发展特点和认知规律，此处只做表层的价值判断，不进行深入的批判质疑，目的为由浅入深突破本课难点奠定基础。
教师追问：
▲生活中你有没有类似的行为？
▲不该为的、耻的行为做了会怎样呢？
学生回答。
【设计意图】本环节通过教师的追问，扣问学生内心，引发学生对自身行为的剖析，激发学生内心体验。
活动三：情境体验理解“耻”
1、大屏幕展示图片故事。法国思想家卢梭在自传作品《忏悔录》中写到过 ：卢梭年轻时，一次偷了主人家一条漂亮的丝巾，却反过来污蔑女仆偷窃，那个无辜的女仆因此蒙受羞辱。事过多年，卢梭一想起此事，内心隐隐作疼。
教师提问：卢梭为什么会内心隐隐作疼？
▲都说美好的事情会让人记忆深刻，难道人们曾经做过的可耻的行为也会挥之不去么？
▲如果给你一次穿越回到过去的机会，你会做出怎样的选择？
引导学生理解：人有耻，则能有所不为。我们要知廉耻，懂荣辱；有所为，有所不为。我们有知耻之心，提高辨别“耻”的能力。同时，在行动之前，审查愿望；在行动之中，监督调节；在行动之后，反思效果与影响。
【设计意图】本环节借助教材中思想家卢梭的故事，根据七年级学生的特点改编成图文故事，通过分析卢梭内心隐隐作痛的原因，层层设计问题，引导学生学习名人敢于面对自己、剖析自己的勇气，进而反思自己的言行，通过回到过去的机会选择，引导学生明确知耻之心的要求，进一步领悟“行己有耻”对个人成长的意义，从而突破本课难点，提高学生的辨别力，突出核心素养的关键能力之一。
2、播放自制微课：你会为我点赞么？具体案例（略）
▲你会为我的成绩点赞么？为什么？  
▲你觉得“我”会接受这样的奖励么？如果你是“我”，你会怎么想？怎么做？
▲如果这不是英语小测验，而是中考、高考呢，我的行为将会有什么后果？
教师总结：考试是有规则的，即使是一次小测试也要遵守规则，不能作弊。像高考等大型考试，考试作弊是触犯刑法的行为。
【设计意图】通过分析本案例，使学生理解人要有知耻之心，否则就算“赢了”也不会得到大家的“赞”。同时明确考试是有规则的，从平日的小测验大到高考，考试作弊小到违反中学生守则，大到触犯刑法，规则需要我们遵守。本环节设计，注重学生理性思维、批判质疑精神的养成，通过深入剖析进一步突破本课难点。
▲你觉得生活中还有哪些规则需要遵守？
教师总结：规则，是对“耻”的严厉考验，在社会生活中存在许多规则，这些规则让我们的生活安全而富有意义，我们应有知耻之心，不违反这些规则。
【设计意图】引导学生探究生活中的规则，理解生活与规则的关系，增长生活阅历，增强判断是非的能力，知道有所为有所不为的道理，明确道德和法律是我们必须遵守的规则，增强学生的社会责任感以及国家认同感。
教师过渡语：我们不能触碰道德底线，更不能做违法的事情，要树立底线意识。这是我们做到“行己有耻”的具体要求。还有哪些要求呢？
3、大屏幕出示情境问题：
▲今天爸妈不在家，独自在家写作业……效率如何？会有什么情况发生？
▲有人认为，只要不被发现，说谎、欺骗也是可以的。你如何看待这一观点？为什么？
学生回答。
教师总结：“闻过而终礼，知耻而后勇”，做到行己有耻还要直面内心自我，抵制各种诱惑，不但是生活中的不良诱惑，还有很多舒适的诱惑，例如游戏、手机、零食等。
【设计意图】生活处处需要规则，通过分析引导学生直面自己，勇于改正自己的缺点、错误和过失，学会对自己的行为负责，增强学生自我管理的能力。至此，在层层深入的引导下，学生已完成本课重难点知识的探索。
   （四）创新实践，能力提升---格之新（时间8分钟）
活动四：落实行动拒绝“耻”
教师提问：面对学习、生活的诱惑，我们怎样提高自控力呢？
（课前发放采访卡，布置采访任务，教师收集整理资料）
采访活动一：采访父母，在家庭生活中，我们要抵制哪些诱惑，怎样增强自我监控的能力。
采访活动二：采访老师，在学习生活中，我们要抵制哪些诱惑？提高自己的学习能力。
采访活动三：采访清洁工阿姨，在学校日常生活中，我们要杜绝哪些行为？提高自己的综合素质。
问题：
▲请同学们结合采访的经历和教材中【方法与技能】部分，说说我们今后生活中应该怎样增强自控力，做到行己有耻。
▲请同学们互换采访卡，分享经验和心得（根据时间可将此环节留作课后交流）。
【设计意图】本环节遵循道德与法治课程的设计理念——同心圆理念，以我为中心，从家庭到学校再到社会，逐渐向外展开，通过采访的形式，增强学生的实践创新能力 ，从不同角度不同侧面感悟和践行社会主义核心价值观，增强自控力，学会自尊自爱，努力做到“行己有耻”。同时设计灵活多变的分享环节，提高学生的学习能力和团结合作的意识。
（五）情感升华，引导践行---格之情（时间7分钟）
播放微课视频《班主任寄语》。
学生交流感想和体会，说出今后的打算，利用采访卡，完成班级《青春盾牌》。
▲教师追问：美好的青春应该有怎样的格调？
【设计意图】通过微课视频，使学生感受到老师和家长的殷切希望和美好的青春祝福，激发青春的热情。通过学生交流感想和体会，完成班级《青春盾牌》，升华情感体验，引导践行，提高学生行动力，促进学生走向自律自觉。同时通过教师追问为下节课探讨“止于至善”打下伏笔。
七、板书设计 
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【设计意图】板书设计上，我用田字格勾勒出山峰的形状，以课题“青春有格”为峰顶，将题目“行己有耻”“止于至善”以台阶的形状分布于山的两侧，如果说青春是一座山峰，每个少男少女就是登山员，登山途中难免遇到坎坷和诱惑，只有我们怀揣羞耻之心、坚守内心底线和规则，才能成功登顶。我用这样生动、形象、直观的板书，勾画出各知识点间的内在联系。目题“止于至善”是在课堂教学的最后一个环节呈现出来的，一方面是为了板书的完整与美观，另一方面是为了引起学生注意，为下节课奠定基础。这样在教学过程中动态生成的板书，能有效的激发学生的学习兴趣，促进学生抽象思维能力的发展。  
    八、教学反思
    初中三年是学生人生道德成长的关键期，用三年的时间去引导学生塑造正确的道德观和价值观，是我们学科教师的宗旨，因此在本节课的设计理念上，我遵从道德与法治课程的宗旨，紧紧围绕学生发展核心素养，采用双线设计的形式，一条线是沿着教材的逻辑，充分利用教材中“运用你的经验”、“阅读感悟”、“探究与分享”、“技能与方法”等板块，将本课内容以“格之美”、“格之蕴”、“格之魂”、“格之新”、“格之情”进行统筹规划。另一条线索是依据中学生心理发展特点和认知规律，通过五步教学环节引导学生直面矛盾和困惑，正确进行道德判断和价值选择，从而体验道德成长的快乐。但是在具体实施的过程中，由于预设不足，在个别环节上出现了学生没有主动探索的现象。另一方面，关于课堂教学素材的选取也需要教师在日常生活中不断地观察和思考。作为《道德与法治》这个学科，我们的根在现实生活中，只有有一双善于观察和发现的眼睛才能设计出真正适合学生的教学设计。
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