浅谈现代化教学手段在小学英语课堂中的应用
长海县四块石小学 张 春 
如今，信息技术飞速发展，我们的教学手段也在发生着日新月异的变化，使得课堂不再枯燥无味，与时代接轨，课堂变得丰富多彩，生机勃勃。一堂课，活跃了思维，丰富了眼球。今天的这篇文章，我只是结合个人在教学中一直存在的疑虑，与大家一起谈谈在英语教学中，现代化教学手段应如何正确、有效的使用。
现在的多媒体教学遍布了整个大中小学校。现代教育技术已使教学过程发生了根本性的变化，改变了学生传统的、被动的学习方式。它以科学性、先进性、生动直观性等特点取代着传统而单调的“粉笔+黑板”的教学手段，形成教师、学生、教材和教学方式的新组合。同样，对我们的英语教学也产生了巨大的影响，使得我们的英语课堂活灵活现，计算机辅助英语教学已成为一个新时尚。
英语教学不同于其他学科，最好是灵活多样，尽可能使学生从不同渠道，以不同形式接触学习英语，创造真实的语言环境，让学生亲身感受和直接体验语言及语言运用。教育技术的发展，为我们英语教师做到这一点提供了条件。采用多媒体教学方式，克服了英语课堂中，教师所设置的情境的非真实性。置身于真实的情境，学生会很快融入其中，主动的学，积极的参与。现代教育技术为我们英语课堂教学提供了生动的语言情境，充分调动眼、耳、脑、口对语言信息综合反应的能力，构筑真实的语言实践环境，使学生有身临其境之感，培养了语言沟通能力。多媒体有如此多的优点，我们是不是完全要借助于它来完成我们的英语课堂呢？
在不少的教学刊物中，经常看到这样的说法：将英语教学多媒体化。我觉得有点不太合理。作为一名好的小学英语教师，首先应该认识到真正优化小学英语教学的是教学设计，教学设计是否适合英语语言学科特点，是否能营造一种模拟的英语情境，真正有效地刺激学生们用英语进行交流、表达，并灵活运用，然后再去思索是否要借助多媒体来帮助实现教学目标。反之，不但不能达到自己预设的教学效果，反而分散了学生的注意力，一堂课下来，学生光去看热闹了，偏离了教学目标，那还不如不用多媒体教学！所以说，多媒体应该是辅助教学为好！我想在教师精心设计教学过程时能适时、适地的设计一些多媒体教学环节，调动学生积极性，刺激学生更好地表达，那才是我们期待的有效英语教学！
不同的区域有不同的特点。农村小学生相对于城市小学生来说，对多媒体的好奇心要大。因为他们的见识少，知道的外界先进的东西没有城市的孩子多。所以，多媒体的运用，会给他们带来很大的影响，他们会目不转睛地观看富有动感且精彩艳丽的画面，认真聆听美妙、生动的声音。在浓厚的兴趣中，他们的思维会更加敏捷，积极学习英语。当然，多媒体也不能滥用，必要时，我们完全可以给学生最直观的感知，经过实践，我认为多媒体教学的应用，应该一切从教学的实际出发，用在其他媒体无法替代的地方，这样才能有利于更好地突出教学重点，攻克教学难点，减少以往课前大量准备小黑板，小卡片的时间，减少烦琐的讲解，切实给英语老师“减负”，留更多的时间备课、上课。
我们学校现在每个教室都安装了“班班通”，教师可以从网上下载各种资源，可以根据教学的需要自己制作课件。如圣诞节，可以在课堂利用大屏幕放关于圣诞的各种歌曲和故事，欣赏幽默搞笑的片断，这样，学生可以在浓浓的圣诞气氛中学会不少知识。但课件的使用要适当。课堂上放映大量的课件，就要花很多时间留在电脑旁操作，无法走到学生中间去，无形中少了和学生的情感交流，课堂气氛不见得就好。另外，有了电脑后，以前板书的内容都做在课件里，开始觉得是提高效率，后来发觉学生少了思考、记忆的时间，学习效率其实是降低了。我认为电脑课件的使用不是越多越好，评判一节课的好坏，不能把课件制作当成是主要的，而要看执教老师的设计思路是不是很适合学生，能不能被学生所接纳。其实，无论是制作课件还是下载课件，都是一件费时费力的事情，而且下载的课件不一定就符合我们的需要。而且每堂课都花大量的时间准备课件是很不现实的，你们不这样认为吗？
所以我认为，在英语教学中要根据需要合理运用多媒体技术，不要盲目地一味去追求运用现代化手段，把大量的时间用在了课件的制作上。在发挥多媒体技术优势的同时，要遵循英语课堂的特点，有效解决教学中的重、难点问题。当然，现代教育技术发展很快，我们每位英语老师要认清这一发展趋势，努力学习现代化教育技术理论知识，掌握与它相关的操作技能，使多媒体技术真正有效的优化小学英语课堂。
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