教学资源的有效利用
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现代教育技术的发展和科技产品的开发为英语课程提供了丰富的资源，也为学生接触、学习和使用语言提供了多种途径和渠道。语言学习需要大量的输入。丰富多样的课程资源对英语学习尤其重要。所以作为教师，面对大量的、繁杂的教学资源，应筛选出对于我们的教学最有用、最有效的教学资源加以利用，提高课堂教学效率，提高学生的学习效率。

　　一、有效利用信息技术

   中国孩子学英语是在非母语的学习环境里，所以容易遗忘。而且活泼好动、思维活跃、注意力不能长时间集中这些小学生的性格特点，给小学英语教学造成了很大困难。兴趣是最好的老师，只有在充满兴趣的学习过程中，学生的注意力才能高度集中。现代信息技术所创建的形象直观的情景式学习环境，能够大大激发学生的学习兴趣，优化我们的课堂教学，提高课堂教学效率。

    1、创设生活情境，培养学习兴趣。现代信息技术教学对于培养学生的英语思维能力具有很大的促进作用，为在小学阶段进行英语直观教学创造了极为有利的学习环境与条件。如果运用各种现代化的技术手段创造学习英语的生活情景，就可以在课堂上尽量排除用汉语讲解的干扰，这有利于培养学生用英语思维的良好的学习习惯。现行的小学英语教材的教学内容贴近学生的生活和学习实际，并配有大量媒体素材。特别是一些卡通动画教材光碟，以动画的形式，将真实的生活引进课堂，将教学与现实融为一体，充分满足了学生好奇心和求知欲，生动活泼的直观教学帮助他们加强记忆，引导他们用英语积极思维，也给他们提供了使用英语交际的机会。

    2、建立交际平台，保持学习兴趣。在实际教学中，学生往往对新授内容感兴趣，在练习时积极性就会降低，因为没有新鲜感了。因此在英语教学中教师要充分利用多媒体技术努力制造学生间、师生间、学生与所学内容之间的交际平台，保持学生的学习兴趣，减轻学生的疲惫感或厌烦情绪。

    二、充分发挥传统教学手段和资源的作用

    在积极利用音像、多媒体以及网络等现代教学资源的同时，应创造性的利用黑板、白板、卡片、简笔画、教学挂图、实物等传统媒体。比如，使用黑板、粉笔可以直观、直接地呈现语言，如单词、语句结构等，这样的呈现可以起到示范作用，也可以帮助学生进行单词视觉拼读、整体拼读等。教师在黑板上板书单词时，学生可以跟着教师用手指进行拼写，从而强化单词拼写训练。语法结构、构词法等还可以用不同颜色的粉笔来呈现。黑板具有生成的特点，可以根据需要捕获教学中的任何有价值的生成，这是很多电子媒体所不具备的。再如，在英语教学中，简笔画是创设学习情境、呈现语境等的非常重要的常用教学媒体。简笔画简捷、形象、直观、易学、易用，使用范围广，既可用于词汇、语法等语言知识教学，也可用于创设交际环境，开展语言运用活动，还能激活学生的学习兴趣，增加教学的艺术，并且有助于培养学生积极思维和丰富想象的能力。因此，在英语教学中，尤其是小学阶段的英语教学中，简笔画可以发挥重要作用。    

　　三、结合实际教学需要，创造性地使用教材

　　英语教材是英语课程资源的核心部分，是实现教学目标的重要材料和手段。教师根据实际教学目的和学生的学习需求，对教材中的部分内容和活动进行替换，也可根据需要添加活动步骤。比如增加准备或提示性的步骤，从而降低学习难度。教师还可适当扩展教学内容或延伸原有的教学活动，比如增加属于相同主题且水平相当的阅读篇目。教师还可根据学生周围的现实生活对教材编排顺序作适当的调整。比如，现实生活中发生了某一重要事件，该事件与教材中某个单元的话题相关但进度不同步，在不影响教材的延续性和渐进性的前提下，可以提前学习这个单元，使学习内容与生活中发生的事件同步。
　当然，教师在运用各种教学手段时，要注意目的性、恰当性、合理性。使各种教育技术和手段都能科学、合理、恰当、简约地为提高学生英语学习效果服务。
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