中学化学实施研究性学习的研究与思考
一、开展研究性学习的意义
 
研究性学习，作为综合实践活动的一部分，与传统的学习方式不同，它是以独立或小组合作的组织形式，以学生的自主学习、直接体验和研究探索为基本方式，以培养学生的创新精神、实践能力和个性养成教育为归宿的活动课程。从开展研究性学习的实践看，它具有以下优点：
 
1、研究性学习实现了知识、能力、态度的三位一体
 
参加任何一个研究性学习的实践活动，都需要综合各学科的知识，运用和发展多种能力，包括收集和处理信息的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力、实验设计能力、合作能力、社会活动能力。在研究性学习的体验中，给学生的情感和态度的影响是深刻而长远的。研究性学习实现了知识、能力、态度的三位一体，极大的体现了素质教育的深刻内涵。
 
2、研究性学习有利于学生学会学习、学会研究
 
“最有价值的知识是关于方法的知识。”在实施研究性学习的过程中，只有方法对头，才有可能顺利完成任务。从收集信息到信息收集后的处理和分析，从调查研究到研究报告的撰写，从设计实验到实验实施和实验结果的分析，都离不开科学方法的指导。研究性学习强调的是过程和方法，是学生在自主学习和亲身体验中，逐步掌握学习和研究的方法。
 
3、研究性学习为学生个性化发展提供了台阶
 
开展研究性学习，不仅有利于学生独立性、积极性、创造性的形成，而且还能让学生学会互相尊重、互相合作、不怕困难、积极进取、勇于创新，让自己的个性得到充分和全面的发展。
 
此外，研究性学习缩短了学校和社会之间的距离，帮助学生逐步走进社会，适应社会。
 
二、目前开展研究性学习的现状
 
研究性学习作为活动课程的一部分，各地各校开展的情况很不平衡。一些学校的化学研究性学习开展得有声有色，并取得了丰硕成果；一些学校正在探索之中体会研究性学习的喜悦与阵痛；还有一些学校“雷声大，雨点小” ，未见具体行动。究其原因：
 
1、认识不到位
 
在现行教育管理体制下，社会评价学校、学校评价教师、教师评价学生，都以学生学习的结果——考试分数作为主要依据。而研究性学习主要关注的是过程和方法。教育内部这种急功近利的短期行为影响了研究性学习的实施。
 
2、时间得不到保证
 
研究性学习从课题的选择，到调查研究、制定方案、实施方案、总结交流，周期较长。而现行的教学内容偏多，教师的工作量和学生的课业负担偏重，实施研究性学习的时间得不到保证。即使实施，往往流于形式，或有始无终。另外，自主学习强调人人参与、学生质疑，适合小教学班，大班教学很难做到，要做到就要延长教学时间，而实际上教学时间远远不足。
 
3、能力差距大
 
受教育理念、教学内容、教学方法的制约，学生在以往的学习中，自主学习、自主探究的机会少，以致于学生形成的能力不能适应研究性学习的需要，出现了眼高手低的局面。如近两年化学中考试题中的知识运用、实验设计题，不少学生都不知道如何去分析说明、设计实验；在收集了最新化学科学与社会发展的报道后，不少学生无法进行信息的处理，导致半途而废。
 
三、对研究性学习的思考
 
研究性学习，作为新课程计划中的必修内容，我们必须坚定不移地实施它。在实施研究性学习的起步阶段，我们应努力作到：
 
1、学校重视，完善制度，提高教师素质
 
探究性学习的开展是一项难度大但极富创意的教育探索活动，学校领导应高度重视。一是在资金、环境、资源等方面为学生提供便利，如增加图书馆、实验室、微机室等的开放时间并完善使用和管理制度；增加实验仪器、设备和必需的活动资金。二是加强师资队伍建设和教学研究，提高教师素质以解决学生思维创造力的无限性和教师自身辅导的局限性之间的矛盾，同时加强各学科教师的联合辅导，这将有利于学生研究性学习的开展和可持续性发展。三是建立激励机制，鼓励教师积极开展研究性学习，让研究性学习拥有强有力的激励机制作催化剂。
 
2、教育主管部门关心与扶持 
 
研究性学习落实的主阵地虽是在学校，但是，学校尤其是农村中学开展研究性学习的科研条件很不成熟，活动空间十分有限，上级评价教师和学校的机制还是以中考为主要杠杆等这些都在一定程度上制约着学校研究性学习的开展。所以，作为教育主管部门必须深化教育体制改革，为学校开展研究性学习提供必需的师资培训和科研活动资金，调整评价学校的方案，对学校在研究性学习过程中遇到的困难及时加以排解和指导。
 
3、全社会的关心和支持
 
研究性学习要求具备比较充足的教学设备和课外教学资源，也需要全社会的重视和支持。因为研究性学习的内容具有社会性、综合性等特点，研究课题大多是联系生活实际、社会实际，资料的收集、课题的实施也需要社会各阶层的大力支持，如各类公共图书馆、大专院校、科研机构、社区等都应该为学生顺利开展研究性学习给予支持、帮助和指导。
 
4、注重教学方式的优化与整合
 
在强调探究式教学的同时，要注意多种教学方法的运用。事实上，灵活多样的教学方法有助于提高学习效率，如在学生对某一现象有大量感性经验时，讲述法可能会是一种更恰当的选择。从另外一个角度来看，探究式教学需要花费很多时间，如果所有的内容都用探究的教学方法，不仅教学时间不允许，也不一定符合教育的经济性原则。
 
在大力推进以“培养创新精神和实践能力”为核心的素质教育的今天，研究性学习必将为我国基础教育的改革和深化素质教育注入新的活力，我们每一位教师应以积极的态度、进取的精神，努力提高自身的综合素质，为适应教育改革,成为新世纪的合格教师而努力。
 
