《水浒传》作者——施耐庵，元末明初的文学家。

一、主要人物和主要事件

一、鲁智深

    1.人物绰号、个性：鲁智深（花和尚）鲁智深――鲁达――鲁提辖――花和尚；有勇有谋、粗中有细、嫉恶如仇、杀富济贫、坚定勇敢，鲁莽直率、俠肝义胆、豁达明理。

    2.精彩故事情节：鲁提辖拳打镇关西、大闹五台山、夜宿桃花村、火烧瓦罐寺（要补充）、倒拔垂杨柳、大闹野猪林。

【拳打镇关西】

    起因: 鲁提辖(鲁智深)在当和尚之前,和二友在酒楼中喝酒,听人啼哭,扰了酒兴,大怒,便问何事。一姓金父女道:有一个卖肉的镇关西,强抢民女,又要挟钱财,想到苦楚,不忍痛心。

    经过: 鲁提辖听后,怒不可遏。便救济了金氏父女,第二天提着个哨棒到了镇关西家,先耍弄了他一番,之后大打出手。鲁提辖打了镇关西三拳,拳拳正中要害,三拳便使镇关西一命呜呼。

  结果: 之后因杀人,惹了大祸,便更名换姓,做了和尚,因身有花色印记,被人称'花和尚'。

【鲁智深大闹五台山】

   鲁达出逃代州雁门县，金老女婿赵员外送他去五台山，做僧避祸。鲁达晚不坐禅，喝酒打人。打造关王刀一样的戒刀和禅杖。假借过往僧人名义喝酒吃狗肉，在半山拽拳使脚，打坍亭子，打坏金刚，要烧寺院，回寺呕吐，搞得大家卷堂而散。监寺、都寺遣众人来打，鲁达趁酒醉大闹一场，被长老喝住。

【花和尚大闹桃花村】

     鲁智深去大相国寺的路上，路过了桃花村，得知当地太公的女儿将要被桃花山上的强盗强娶，今晚就要成亲。于是答应帮助太公，当夜，强盗（即“小霸王”周通）来成亲，鲁智深便在洞房里等着，当周通进去要闹洞房的时候，被鲁智深几拳打倒，逃回了桃花山。周通回去告诉了桃花山上的大头领李忠，李忠要给周通报仇，于是下山来找鲁智深。当他见到鲁智深的时候，纳头便拜。原来以前鲁智深和李忠见过面，于是鲁智深做主，罢了这门亲事。鲁智深、李忠、周通便一起到了桃花山上，不久鲁智深要辞别，李忠、周通吝啬，不肯拿出山寨里的钱为鲁智深做盘缠，便下山去打劫了。鲁智深就把桌上的金银酒器拿了，又奔向大相国寺。

【火烧瓦罐寺】

    起因：鲁智深离开桃花村后，途经瓦罐寺，进寺寻找食物，遇到了几个倍受欺侮的和尚。

    经过：鲁智深从和尚们口中得知瓦罐寺被生铁佛崔道成和飞天夜叉丘小乙霸占。鲁智深便来找他们，看见他二人面前摆着酒肉，身边还有一妇人，但生铁佛崔道成和飞天夜叉丘小乙骗智深说酒肉招待施主骗智深离开，关了角门，准备武器，等智深听得和尚们的分析后再回去找他二人，他们来与智深撕拼，由于智深肚里无食，走了许多路途，当不的他两个生力，卖个破绽下山来，路过赤松林时遇到了剪径的史进，吃了史进的干肉烧饼后，二人一起上山寻崔道成，丘小乙，杀了他们。

  结果，寺里的和尚因先前见智深输了，怕崔道成、丘小乙来杀他们，自己吊死了，掳来的妇人也投井了，于是智深和史进拣择了些财物，到厨房里吃饱了，在灶前缚了两个火把，烧了瓦罐寺。

【倒拔垂杨柳】

    起因: 鲁智深为了替金氏父女出气三拳打死了郑屠后，弃职逃往他地。

    经过: 鲁智深先来到五台山文殊院出家，因不守佛规，喝酒闹事，方丈又把他介绍到大相国寺看菜园子。菜园子附近住着二、三十个泼皮，他们常来菜园子偷菜，已换了几个看园子的人都管不了他们。这次听说有换了个新人，便来闹事，没想到被鲁智深把两个领头的踢到粪坑里，吓得他们跪地求饶。第二天，泼皮们买些酒菜向鲁智深赔礼。大家正吃得高兴，听到门外大树上的乌鸦叫个不停，泼皮们说这叫声不吉利，吵得人心烦，便欲搬梯子拆掉鸟巢。鲁智深乘着酒性,先用手推了推,便脱下外套，右手向下,将腰跨一掀,竟然将碗口大的杨柳连根拔起。

    结果: 众泼皮惊得个个目瞪口呆，忙跪在地上拜鲁智深为师。

【大闹野猪林】

    起因: 林冲被押开封府。当案 孔目孙定与府尹将林冲刺配沧州。高俅派人买通公人，要他们在野猪林杀死林冲。

    经过: 薛霸、董超一路上百般折磨林冲。在野猪林，薛、董将林绑在树上，说明了高太尉陆虞候指使他俩陷害林冲的根由，两人要用水火棍打死林冲。

    结果: 鲁智深暗中保护，林冲才得以幸免。

    二、武松

1、人物绰号、个性：武松（行者）；崇尚忠义、勇而有谋、有仇必复、有恩必报，（不足：滥杀无辜）是下层英雄好汉中最富有血性和传奇色彩的人物。  武松――武二郎

   2、精彩故事情节：武松打虎、血刃潘金莲、斗杀西门庆、醉打蒋门神、大闹飞云浦、血溅鸳鸯楼、除恶蜈蚣岭等。

【血刃潘金莲】

    起因: 一日，潘金莲挑帘失手，将竹竿打在西门庆头上。西门庆乃是阳谷县的恶霸，见潘金莲娇娆动人，就与西邻王婆定计勾引。不久，事被小贩恽哥得知，告知武大郎，武大郎赶至王婆家，西门庆反将武大郎踢伤，与潘金莲用砒霜毒死武大郎，并仗势吩咐殓尸的何九叔，将武大郎尸首焚化灭迹。

    经过: 武松公干回来，看出破绽，特备水酒邀请众亲邻问讯，追查了真情，向官衙告状。可是县官受了西门庆贿赂，反打了他40大板。

    结果:武松义愤填膺，赶至狮子楼将西门庆杀死，回家又杀了潘金莲，报了兄仇。

【醉打蒋门神】

    起因: 施恩告诉武松与蒋门神争夺快活林失利一事，武松要立即为施恩报仇，并与施恩结为兄弟。

    经过: 武松喝了许多酒，来到快活林，明明只有五分酒，却装成十分醉。武松用了打草惊蛇的法子，东倒西歪地先进了酒店——“河阳风月”酒肆，将蒋门神夫人丢进酒缸。后来武松给蒋门神使了个“玉环步，鸳鸯脚”，踩住蒋门神，一顿重拳，打得蒋门神连声求饶。

    结果: 蒋门神把抢来的酒店还给施恩，快活林酒店再不姓蒋，又重新姓施了。

【大闹飞云浦】

    起因: 孟州小管营施恩厚待武松。武松酒醉后痛打蒋门神，夺回了快活林。

    经过：武松在孟州因遭张都监陷害，被刺配恩州。在荒僻之地飞云浦因公人受师傅蒋门神指示要害武松，武松立于桥头假意观望，两名提刀的公人刚要从背后下手，却被武松一脚一个踢入河中。另两个公人扭头就跑，武松扭断木枷，冲过去将二人擒住。

   结果:武松折断枷锁，杀死了想害他的4 个公人，折回孟州城，杀死了正在设宴庆贺除掉武松的蒋门神、张团练和张都临，逃出孟州。

【血溅鸳鸯楼】

    起因: 武松遭张都监陷害，被刺配恩州。在飞云浦因4公人预害武松，武松知道自己受诬是蒋门神与张团练勾结张都监一手策划后，武松杀之。

    经过：武松回孟州城，在都监府，劈倒张都监家眷、仆役十多人后到鸳鸯楼上。张都监、张团练和蒋门神在楼上饮酒欢笑庆祝成功，忽然见武松上楼，顿时战战兢兢。武松二话不说，举刀就砍。不多时，便将几个恶人变做刀下鬼。

    结果: 武松蘸血，于墙上写下“杀人者打虎武松也”八个字后出城，落发换服，远避他乡。

【除恶蜈蚣岭】

    起因: 武松在鸳鸯楼，杀死蒋门神、张团练、张都监，连夜越城而走。孟州知府着人缉拿武松。

    经过：张青介绍武松到二龙山宝珠寺找鲁智深、杨志处去。孙二娘母夜叉教武松打扮成行者，当时来到蜈蚣岭，与庵里假扮出家调戏妇女的飞天蜈蚣王道士遇面。

    结果：武松先杀了其徒弟又杀了他。这是武松成为行者后的试刀之战。

三、林冲

    1. 林冲人物绰号、个性：林冲（豹子头）；武艺高强、勇而有谋，但为人安分守己、循规蹈矩、被逼上梁山。（林冲,原为东京八十万禁军枪棒教头,生得豹头环眼,燕颔虎须,身长八尺,人称'豹子头',又唤“小张飞”。梁山泊马军五虎将之一——天雄星——豹子头）

 2.精彩故事情节：误闯白虎堂、林教头风雪山神庙、雪夜上梁山等。

【豹子头误闯白虎堂】

    起因: 高俅的干儿子高衙内想霸占林冲的老婆。

    经过：高俅和陆谦设计,先叫人假扮卖刀的用激将法将一把宝刀卖给了林冲,高俅再假借看刀为名命林冲带刀进府,故意让林冲误闯了军机重地白虎堂, 拆散他们夫妻,后又欲制林冲于死地,好让林娘子死心改嫁高衙内。

    结果：林冲被定罪：误闯白虎堂，发配沧州。

【林教头风雪山神庙】

    起因: 林冲得罪高太尉, 高太尉欲害林冲,将他发配往沧州。

    经过：林冲到了沧州以后, 高太尉用钱打点牢里的上上下下,让林冲到草料场去看守。林冲到的那天,天在下雪,他就去附近的村里买酒,回来后,他住的草屋被风吹倒了,因此他冒着大雪去山上的山神庙躲雪,无意听到陆虞候等人的话,明白了事情的原因。

    结果：林冲大怒便杀了陆虞候等人。林冲雪夜上梁山。

【火并王伦】水寨大并火

    王伦气量狭窄，嫉贤妒能，强送新来投奔的晁盖、公孙胜等人下山，引起林冲不满，在言语争执后将王伦杀死，拥立晁盖为水寨之主。

【林冲棒打洪教头】

     林冲刺配沧州，途经柴进庄园。柴进盛情相待，柴氏庄上洪教头嫉妒林冲，就挑战林冲，林冲在柴进鼓动下用棒将他打败。显示林冲好武功。

四、李逵

    1.李逵人物绰号、个性：李逵（黑旋风）；嫉恶如仇、俠肝义胆、脾气火爆、头脑简单、直爽率真。（用双斧，舞动起来如旋风）

    2.精彩故事情节：黑旋风斗浪里白条、黑旋风沂岭杀四虎、李逵打死殷天锡、李逵斧劈罗真人、黑旋风探穴救柴进、李逵元宵闹东京、黑旋风乔提鬼、黑旋风扯诏骂钦差等。

【真假李逵】

    起因: 一次，李逵回家探母，路遇一个打劫的强盗李鬼自称“李逵”。

    经过：李鬼被李逵腿上一刀，砍翻在地。李逵因相信李鬼是个孝子便放过了他。事情说来也巧，李逵恰好投宿到了李鬼家，却发现李鬼夫妇竟想告发李逵而赚取官府的赏金。

    结果：李逵一刀把李鬼砍死。再去杀那恶妇时，已不知去向。

【中州（江州）劫法场】

    起因: 宋江因为杀了阎婆惜被下放到地方坐牢,得小旋风柴进和当地朋友的帮忙,并没

有在牢里呆着,成天在外闲逛,喝酒聊天。喝醉酒误在浔阳楼上题了反诗,被江州通判黄文炳发现,被下入死囚牢。

    经过：黑旋风李逵抡着大斧只顾砍人，梁山泊主晁盖起梁山兵马,攻打江州。

    结果：劫了法场,救下宋江。活捉黄文炳,杀他为宋江报仇。

【黑旋风沂岭杀四虎】

    为了将老娘接至梁山，李逵回到家中。得知老娘因为他哭瞎了双眼，悲痛不已。等到他大哥李达带领庄客来抓捕，李逵早抢先一步将老娘背起，逃离故乡。母子两人行至沂岭，老娘感到口干，李逵将老娘放至一块大青石上，便去找水。可是等到李逵盛水回来，发现大青石上的老娘没了。李逵赶紧四处找寻，终于在老虎洞内发现老娘的残躯。李逵大怒，杀了四只老虎，然后将老娘的剩余骨殖包裹好，直到泗州大圣庵后掘土坑葬了。

【“黑旋风”大战“浪里白跳”】

一天，李逵、宋江、戴宗三人到酒楼喝酒。宋江说想吃鱼，可酒店恰好没有，于是李逵就去买。李逵到江边向船家买鱼，可船家说要等主人回来才能卖。李逵一时性起，跳上船就抢，可他不会抓鱼，一不小心把鱼都放跑了。船家哪肯罢休，就跟李逵争打起来，这些船家哪里是李逵的对手。刚好赶回来的“浪里白跳”张顺便把李逵诱到水里，李逵一气之下忘了自己不懂水性，跳到水中呛得失去了打人之力。幸亏宋江及时赶到，给张顺看了他哥哥的信，张顺才知道是鼎鼎大名的宋江。后来李逵和张顺成了生死兄弟。

【李逵打死殷天锡 】

    起因： 柴进的叔父柴皇城，在高唐州居住，高唐州知府高廉的妻弟殷天锡仗势要霸占他的花园。

    经过：柴皇城气地卧病在床，叫柴进来做主。柴进以为有朝廷发的“丹书铁劵”保护，与其理论，不想与柴进同来的李逵一时气急，打死了殷天锡，被高廉得知后把柴进打入死牢，危在旦夕。

    结果：李逵回到山寨，引得众兄弟营救柴进。

【李逵斧劈罗真人】

起因：宋江差遣戴宗和李逵去请公孙胜，公孙胜虽然心中不是很愿意，但经过劝说，只好向师父罗真人请辞，谁知罗真人心中不应。

经过：李逵本想赶快带公孙胜付命，听此，心中懊恼，半夜就到观中，趁罗真人打座，一斧砍死了他。在回去的路上，又杀了一个喊嚷的道童。第二天，公孙胜再去观中请辞，李逵没想到罗真人仍然完好无损，而且罗真人也答应公孙胜离开，并且会让他们片刻到达高唐州。罗真人认为李逵杀心太重，就打算惩治他，施法把李逵运送到了蓟州府衙。

结果：府尹认为他是妖人，把李逵重打了一通。戴宗两人再三道歉解释，罗真人才把李逵又带了回来。

【黑旋风探穴救柴进 】

起因：高俅弟弟高廉的妻舅殷天锡想要霸占柴进叔叔柴皇城的花园，被李逵得知，李逵就打死了殷天锡。

经过：柴进就被高廉关起来了，于是就引发梁山好汉攻打高唐，高廉会法术，于是戴宗和李逵就去请回家探母的公孙胜出山帮忙，与高廉斗法，最后攻下高唐。

结果：发现柴进被关在井里，于是宋江就派李逵下井救人。

【李逵元宵闹东京 】

 起因：梁山泊众好汉劫富济贫，惩办贪官恶霸，远近闻名。首领宋江想带几个兄弟到东京去看元宵节的灯火。李逵吵着也要去，宋江只得答应了，又特别叮嘱他不许惹事。

经过：宋江、柴进扮做闲凉官，同戴宗、李逵、燕青来到李师师家，给钱，与之饮酒，李逵不满而骂。宋江欲让李师师启奏皇上，李师师不懂；适逢此时皇上来了，宋江等三人商议要就此告一道招安赦书，未商量妥，李逵用交椅打倒杨太尉，用火烧李师师家。

结果：宋江等先自出城，吴用派人接了。李逵、燕青还在城内。

【黑旋风乔提鬼 】

起因：荆门镇刘太公庄上 女儿被冒充宋江与柴进的草贼抢走。

经过：李逵与燕青在回梁山泊的路上，投宿在距离梁山“尚有七八十里”、“离荆门镇不远”的一个大庄院里。当夜，李逵被大庄院的主人太公、太婆“哽哽咽咽”哭得没有睡好，“巴到天明，跳将起来，便到厅前”询问原因，太公便向他们说，自己的女儿让梁山泊头领宋江。李逵回到梁山睁圆怪眼，拔出大斧，先砍倒了杏黄旗，把‘替天行道’四个字扯做粉碎甚至不惜对宋江下最后通牒，李逵的眼中宋江在郓城有“包养”阎婆惜的“污点”，宋江只好与李逵签写了以“砍头”为赌注的“赌赛军令状。

结果：最后李逵向宋江负荆请罪。

【黑旋风扯诏骂钦差】

起因：陈宗善领着东京蔡京派来的张干办，高俅派来的李虞候，带十瓶御酒，来到济州，太守张叔夜力主办成招安一事。

经过： 梁山泊内，宋江力主招安，以为此方算得“正果。”吴用等对招安持怀疑态度。阮小七用十瓶村醪水白酒掉掉了御酒送上金沙滩去。肖让读诏。诏中要宋江领人去东京免罪。李逵从梁上跳下来，扯碎诏书，揪打陈太尉，被宋江，卢俊义抱住。宋江打开御酒，尽是村醪白酒，众人骇然。宋江、卢俊义送走太尉，吴用主张先打后商量。

结果：皇帝派东厅枢密使童贯为大元帅，前往征剿梁山泊。

五、吴用

    1. 吴用人物绰号、个性：吴用（智多星）：足智多谋、神机妙算。（表字学究，道号加亮先生。平生机巧聪明，曾读万卷经书。使两条铜链。）

    2.精彩故事情节：智取生辰纲、智赚玉麒麟、吴用智取大名府、江州劫法场

【智取生辰纲】

    起因: 梁中书与蔡夫人欲将十万贯金珠宝贝，送蔡京（梁中书之岳父时为大师）庆寿。决定选派武艺高强，又是心腹之人的杨志负责押送生辰纲。

    经过：杨志押送生辰纲去往东京，吴用利用酷热难耐的天气，知道赶路的杨志一行会口渴，于是设计让白胜用欲擒故纵法在酒中下蒙汗药，晁盖等七人扮作枣贩子在黄泥岗埋伏。

    结果：杨志等全被蒙汗药麻倒，眼睁睁看着生辰纲被劫走。

【智赚玉麒麟】

    吴用扮成一个算命先生，悄悄来到卢俊义庄上，利用卢俊义正为躲避“血光之灾”的惶恐心里，口占四句卦歌，并让他书挂墙壁上。吴用在这四句卦歌里，巧妙地把“卢俊义反”四个字暗藏于四句之首，果然，这四句诗写出后，被官府拿到了证据，大兴问罪之师，到处捉拿卢俊义，终于把他逼上梁山。

【吴用智取大名府】

    北京城元宵放灯。梁山泊宋江守寨，吴用引八路人马进驻城下。时迁在北京翠云楼放火，城中大乱，梁中书四个城门冲不出去。后从南门夺路而走。城内柴进救出卢俊义、石秀，捉了李固，贾氏。

【江州劫法场】

    宋江因为杀了阎婆惜刺配江州。一日因为喝醉酒误在浔阳楼上题了反诗,被黄文炳发现,被下入死囚牢中。吴用让萧让,金大坚伪造回信,没想到图章上出现了纰漏,戴宗一起被下死囚牢,晁盖起梁山兵马,攻打江州,劫了法场,救下宋江。

六、宋江

    1.宋江人物绰号、个性：宋江（及时雨）：为人仗义、善于用人，但总想招安。

    2.精彩故事情节：宋公明私放晁天王、怒杀阎婆惜、夜看小鳌山、会神行太保、智取无为军、三打祝家庄、大破连环马、三败高太尉（补充）等。

【三打祝家庄】

    起因: 石秀, 杨雄和时迁往投梁山, 中途投宿于祝家店。 时迁因偷去店中报晓鸡被捕, 石秀, 杨雄二人落荒而逃。 杨雄友杜兴领二人往寻李家庄庄主李应, 图拯救时迁。祝家庄庄主祝朝奉独霸一方, 三子祝龙, 祝虎, 祝彪, 乡民畏如虎狼。 祝彪妻三娘为扈家庄千金, 祝家更与李家庄结盟, 三庄防固若金汤。 李应为人好义, 见石秀, 杨雄求救, 即函朝奉, 促其释放时迁。 岂料朝奉指李应勾结梁山, 不肯放人之余, 更把李应射伤。 石秀, 杨雄无奈, 惟有赶赴梁山。梁山英雄在宋江带领下, 亦有意铲除祝家庄。

    经过：(一打)宋江屯兵祝家庄外, 先派石秀, 杨雄到庄内探听情况。宋江误以为石秀、杨雄皆被擒, 又错估敌人实力, 卤莽进兵, 结果被困, 幸得石秀解围, 但已损兵折将。（二打） 宋江知李应与祝家已生嫌隙, 遂备酒礼亲往拜访, 企图使李应持中立立场。 免除一方顾虑后, 宋江率众再攻祝家庄, 可是无法渡过深沟； 加以扈三娘领兵杀到, 遂无功而退，王英、秦明被捉。

结果：（三打）吴用遣孙立等八人混进祝家, 协助宋江。 乡民素不满祝家横行, 与孙立里应外合。 宋江把握时机, 第三次进攻, 终将祝家庄夷平。

【宋公明私放晁天王】

  起因：何涛的弟弟何清向哥哥诉说自己在案发前几天在旅店负责登记时遇到7个“贩枣子客人”晁盖和白胜的可疑迹象并暗自记录的经过。何涛立即逮捕了白胜并搜出赃物，将其押回济州。在严刑拷打之下，被捕的白胜不得已招出了晁盖是黄泥岗事件的主犯。济州太守命令缉捕使臣何涛秘密赶赴郓城县调动当地公安机关对晁盖等七人实施抓捕。

经过：何涛等人来到郓城县，知县已经下班。在附近茶坊中休息时，遇上主管文书工作的押司宋江。通过“密切交谈”，何涛对宋江泄露了抓捕晁盖的计划。宋江暗地吃惊，遂稳住何涛，自己以回家处理琐事为由打马火急奔赴晁盖家中告知，晁盖十分感激。宋江匆忙赶回，为何涛引见了知县。知县下令朱仝雷横率警力协助何涛夜袭东溪村。

 结果：晁盖对庄中事务进行了善后处理，正准备携带“赃物”撤离，何涛等赶到庄外。朱仝故意以埋伏为由分散警力，自己带人前往后门埋伏。晁盖率领众人夺路奔逃，朱仝追赶。朱仝假装闪了脚，和手下们停止追击。晁盖等人安全撤退到石碣村阮家，商议入伙梁山一事。

何涛围捕行动失败，返回济州报告，从白胜的招供中得知石碣村三阮同伙，遂向知府请求出动官兵往石碣村追捕。

【怒杀阎婆惜】

起因：当黄泥岗晁盖等七人智取生辰纲的事件被官人察觉到以后，身为官差的宋江及时给晁盖报了音信，晁盖等七人逃跑后上了梁山，为了知恩图报派刘唐送了一封书信和百两黄金作为酬谢，但宋江只收了书信把黄金却还给了刘唐。

经过：阎婆硬逼宋江与女和好。未成，宋江欲给王公棺材钱，发现招文袋忘在家中，招文袋里有晃盖书信。回到家里，为婆惜陪话，婆惜不给招文袋，阎婆惜背着宋江看到书信后索要黄金，说拿不到金子就要告发宋江，因此宋江才恼羞成怒杀了阎婆惜。

结果： 阎婆骗宋江至衙门告状，但众公人不捉拿宋江。唐牛儿又来隔开阎婆，宋江逃走。此后，宋江为避官司，遂至小旋风柴进处暂避。 

【夜看小鳌山】

    起因：宋江离开白虎山孔家庄前往清风寨投靠花荣，在路上结识了清风山的强盗燕顺、王英和郑天寿。宋江在清风山救了清风寨知寨刘高的妻子。元宵佳节，宋江月夜鳌山前观灯，却遇到了刘知寨的夫人，遭到陷害，刘知寨误信谗言，下令将宋江抓起来，刘知寨夫人指他为贼，刘知寨派人捉了宋江，花荣带人救回宋江。

   经过：刘高妻子恩将仇报，认定宋江是强盗头子。刘高在宋江夜看小鳌山（小鳌山就是搭成一堆的花灯）之时将宋江抓获，严刑拷打。宋江屈打成招。花荣闻报带兵来救走了宋江。刘高惊惧，派去了两个教头，捉拿花荣和宋江。花荣用神箭吓走来人。刘高设计再次抓走宋江，并和青州都监镇三山黄信设鸿门宴抓住花荣，一起押解青州。

   结果：半路上被燕顺等人搭救，打走黄信、活捉刘高。刘高最后被花荣所杀。

【会神行太保】

    起因：宋江因杀人后发放到附近一个城里，到那个城后。宋江因为没有钱当地的节级，所以引起节级的打骂。在危急里就问节级是否认识吴用，因为在之前吴用告诉宋江这里有个人叫神行太保戴宗，他是我的朋友，而且在那里当节级，所以你在那里对他讲你的来历和我吴用的名字，他就不会为难你了。因此宋江就不给钱牌头他们，才把节级引出来。之后戴宗就和宋江结识了。戴宗有个手下叫黑旋风李逵，李逵好早就想见识大名鼎鼎的宋江啦，在戴宗的引荐下结识了宋江了，并且他们三个经常还有来往。

    经过： 李逵初见宋江，得宋江银子，结果却赌输了。几人一起出去吃饭，宋江想要吃新鲜汤，李逵就自告奋勇去江边买鱼。结果由于卖鱼的主人未到，和守船的人产生争执，李逵误把所养的鱼都放跑了。众渔夫很是气愤就拿篙来打他，结果被李逵打败。这时，张顺来到，两人扭打起来，结果张顺不敌，幸亏宋江，戴宗来到，劝阻。但张顺不服，用激将法引李逵上船，两人在江上打了起来，结果张顺把李逵拉下河，李逵不识水性，被张顺制服。

   结果：这时戴宗在宋江的指引下，喊停张顺，说明他哥哥有信来。因此，张顺就把李逵捞上岸。

【智取无为军】

    起因：众好汉大败江州官军，到穆太公庄上饮酒。宋江提议攻打无为军，派侯健、薛永、白胜去城内做内应。石勇、杜迁扮为乞丐在城门左右埋伏。用火烧了黄文炳的家。拿走银钱。

    经过：梁山好汉闹江州劫了法场，宋江提出要找陷害自己的黄文炳报仇，带众好汉攻打黄文炳家住的无为军，病大虫薛永通过徒弟通臂猿侯健混入黄文炳家中，黄文炳从江州看见无为军着火，回家探望。被化装成艄公的混江龙李俊将他截住，梁山好汉里应外合，在城中放火，杀了黄文炳全家，张顺活捉黄文柄，一举攻下了无为军，李逵割黄文炳的肉给众领下酒吃。

结果：宋江表示死心塌地入伙落草。晃盖坐第一把交椅，李逵提出要晃盖当大皇帝，宋江当小皇帝。

【大破连环马】

    起因：朝廷派名将之后双鞭呼延灼攻打梁山，呼延灼出动奇兵连环马打败宋江。宋江得知金枪手徐宁的钩镰枪可以破连环马，派时迁偷走徐宁的宝甲，将徐宁骗上梁山。

    经过：徐宁向众好汉演示钩镰枪法，并教出了一支钩镰枪部队。时机成熟，宋江制订了作战方案。决战到来，梁山好汉巧妙将连环马队诱进钩镰枪和挠钩部队的伏击圈，作战时，步兵先将呼延灼引进芦苇中，这时钩镰枪齐出，最终全歼了呼延灼的连环马军，俘虏了韩滔。呼延灼兵败，投奔青州，在路边酒店住宿时还被桃花山盗走了战马。呼延灼找到青州慕容知府，借得2000人马攻打桃花山。李忠、周通不敌向二龙山求援。鲁智深、杨志、武松亲自率军支援。鲁智深、杨志分别单挑呼延灼不分胜负。白虎山孔明、孔亮攻打青州，慕容知府告急，呼延灼回师青州，生擒孔明。孔亮率军败走，路遇回师的武松。武松带孔亮来见鲁智深，鲁智深决定集中三山人马攻打青州。杨志更是献计，联合梁山好汉一同攻打

    结果：吴用用计策招徐宁入伙，徐宁指点兵士学会钩镰枪法。钩镰枪在徐宁的训练下，梁山好汉操练钩镰枪，步兵先将呼延灼引进芦苇中，这时钩镰枪齐出，破了连环马的阵法。大破连环马，呼延灼单骑逃走，呼延灼逃跑后被捉，归顺了梁山。

【三败高太尉】

   起因：高俅用二次招安的诡计欲害宋江，结果被吴用识破，花荣一箭射死天使，众好汉保护宋江回到梁山泊。

    经过：高俅从京城调来禁军教头丘岳和周昂，以及善于制造海鳅大船的工匠叶春，制造海鳅大船和梁山水军对敌。宋江派孙新张青夫妇前往烧了船厂，教头丘岳追赶，被接应的没羽箭张清打伤。高俅大怒，率领水陆大军乘坐海鳅船猛攻梁山水军。梁山水军头领在浪里白条张顺的带领下奋力迎战，将海鳅大船凿穿漏水，大破高俅水军，高俅被活捉上山，其余将领不是被杀就是被捉。

  结果：宋江以礼招待高俅，希望高俅能够促成招安，高俅满口答应。酒席间卖弄拳脚，高俅被燕青一招摔倒。宋江将高俅和众将全部放回。

  七、杨志

    1. 杨志人物绰号、个性：杨志（青面兽）：精明能干、粗暴蛮横。

    2.精彩故事情节：汴京城杨志卖刀、遗失生辰纲等

【杨志卖刀】

    起因:杨志乃杨令公之孙，因丢了花石纲。后回到东京（开封）买上求下钱财使尽非但没能恢复原先官职，反被高大尉逐出殿帅府。

    经过：缠盘用尽，便卖宝刀。遇到泼皮牛二，无理取闹，杨志性起用刀杀了牛二，被监禁于死囚牢中。

结果：被送北京大名府留守司充军。留守梁中书见杨大喜想通过演武试艺，抬举杨志。

  八、卢俊义

1.卢俊义绰号、个性：卢俊义（玉麒麟）：做事谨慎，非理不为，非财不取 ，豪爽

主要故事情节：智赚玉麒麟    活捉史文恭    大战玉田县    兵陷青石峪   大战昱岭关

【智赚玉麒麟】

见前面

【活捉史文恭】

   起因：史文恭口出大言要与梁山泊势不两立，宋江怒气填胸，再加要为晁盖报仇，宋江攻打曾头市。

   经过：在夜打曾头市时获得大胜，史文恭因千里马行的快，杀出西门落荒而逃，途遇燕青和卢俊义，卢俊义在史文恭腿骨上只一朴刀，下马来，便把绳索绑了，活捉了史文恭。宋江道：”向者晁天王遗言’但有人捉得史文恭，不拣是谁，便为梁山泊之主’”欲把主位让与卢俊义。

   结果：众人不服卢俊义做主位，卢俊义也极力谦让，后叫铁面孔目裴宣写下两个阄儿，宋江拈着东平府，卢俊义拈着东昌府，因宋江先打下东平府做了主位，卢俊义坐了第二把交椅。

【大战玉田县】[来源:Z*xx*k.Com]

   起因：宋江奉命破辽时，卢俊义与辽军耶律得重在玉田县作战，在作战中张清被射，卢俊义无心恋战，三军众将被敌军的化鲲为鹏阵隔的七断八续，你我不能相救，只留卢俊义一骑马一条枪，倒杀过那边去。

   经过：卢俊义迎着耶律四小将军，并无半点怯惧，将耶律宗霖赐死，其他三小将逃跑，又撞见一千余人的辽兵，卢俊义撞杀入去，辽兵四下奔走。

   结果：后遇呼延灼等宋朝兵将，合兵一处。

【大战昱岭关】

   起因：在奉诏征讨方腊时，卢俊义引兵取山路望杭州进发，道近昱岭关前，方腊国中第一个会射弓箭的庞万春射杀了史进、石秀等六员大将。

   经过：卢俊义依神机军师朱武之计，派时迁去山中寻路，时迁从一老和尚除探得路头，卢俊义赉银二十两，并米食一石送与老和尚，的老和尚引路，宋军用放火烧林之法开路，使敌军伏兵不能施展。时迁后摸到关上见庞万春等伏在关前，准备好了弓箭踏弩。林冲、呼延灼等来骂阵时，时迁在柴堆上放火，关上众将不杀自乱，时迁又放炮，大叫：“已有一万宋军先过了关……”吓得敌军魂不附体。

结果：生擒活拿了雷炯、计稷，只走了庞万春，手下军兵擒捉了大半，卢俊义德勒昱岭关，厚赏了时迁。

   九、戴宗

    1.人物绰号：神行太保   个性、特点： 仗义疏财、日行百里

    2.精彩故事情节：及时雨会神行太保、梁山泊戴宗传假信、智取公孙胜、定计赚萧让

  【及时雨会神行太保 】

起因: 宋江被发配江州

经过: 宋江因为没有送常例钱，引起节级戴宗的打骂。在危急里就问节级是否认识吴用，因为在之前吴用告诉宋江这里有个人叫神行太保戴宗，是我的朋友，在那里当节级，所以对他讲你的来历和我吴用的名字，他就不会为难你了。因此宋江不给钱引出戴宗，交予他吴用的书信。

结果:宋江与戴宗和戴宗的小弟结识。

【梁山泊戴宗传假信 】

    起因: 宋江在浔阳楼上题反诗

    经过: 宋江醉后在浔阳楼墙壁上题反诗反词，被奸贼黄文炳发现并竭力置宋江于死地，于是将宋江捕获入狱，待几日后押送至京城。戴宗被蔡九派往京城送礼给父亲蔡京，却在梁山泊朱贵开的酒店中，被人下蒙汗药逮住。醒后与朱贵相识，便和吴用商议用计让人模仿蔡京笔迹写成假书来救宋江，不料一时疏忽，在图章上出了纰漏。

结果:戴宗也被连累入狱，后被梁山好汉从法场上救出，上了梁山泊。

【智取公孙胜 】

     起因:梁山泊与知府高廉作战，高廉阵法无人能解。

     经过：吴用告诉宋江只有公孙胜能破解高廉阵法，戴宗、李逵奉命去蓟州找公孙胜。一天到素面店吃饭，从一老人口中得知公孙胜在九宫县二仙山。戴宗去见，被公孙老母回绝。戴宗叫李逵去屋里打闹，公孙胜只好出来，以老母年迈，罗真人不放为由不去梁山。李逵于五更偷去松鹤轩，斧劈罗真人。罗真人使白手帕捉弄李逵，戴宗再三央求，罗真人派黄巾力士从蓟州牢中救李逵回来。罗真人对公孙胜传授五雷天罡星法，协助宋江。

    结果：戴宗成功带回公孙胜，最终破解高廉阵法。

     【定计赚萧让 】

     起因：宋江派乐和、萧让去京城听候招安。

     过程：吴用对高俅不信任，对招安不抱希望。宋江派戴宗、燕青带上闻焕章给宿元景太尉的书信，前往东京。燕青来李师师家歇宿，在李师师的引荐面见天子，燕青备说两次招安经过，天子方知受了童贯与高俅之蒙蔽，赐予燕青赦书。燕青持闻焕章书信见宿元景，宿元景收下赠礼。燕青、戴宗于半夜扮作伺候高俅的公人前往进入太尉府，收买了虞候，见到了乐和、萧让，商议逃脱，决定傍着墙边的柳树，用绳子将两人盘出来。

     结果：戴宗、燕青从后花园将乐和、萧让救了出来。

广告

去逛逛

  十、石秀（天慧星· 拼命三郎·石秀）

    1.人物绰号：拼命三郎；出身：流落到蓟州，靠打些零工、卖柴为生。（出身低微）

2.精彩故事情节： 病关索长街遇石秀   石秀智杀裴如海   拼命三火烧祝家庄（补充）石秀在梁山地位的提升   英勇劫法场，身陷大名府

【病关索长街遇石秀】

起因: 当时杨雄正与蓟州当地驻军的士兵张保及几个社会闲散人员纠纷之中。起因是张保一伙见杨雄处决完犯人后拿了一笔奖金而不愤，有意上前挑衅、意图抢夺奖金。

经过: 石秀路见不平，出手相助，被戴宗等人看见，戴宗试图拉其入伙。石秀帮了杨雄后，杨雄十分感激，也有心结交，带了手下抢回财物后就找石秀喝酒，表达谢意。石秀知道杨雄的身份，于是就报出自己的家世，并说我这个人路见不平，就要舍命相助，所以人称拼命三郎，现在比较潦倒，靠卖柴为生。

结果: 杨雄看石秀一表人才，又武艺高强、为人仗义，有心收纳为小弟，于是就建议结拜为兄弟。碰巧杨雄的老丈人潘公有家肉铺，而石秀祖上正好是干这一行的，于是潘公就让石秀来经营肉铺。

【石秀智杀裴如海】

起因:一次石秀出差回来，发现肉铺收拾得干干净净、做歇业状。多年底层的坎坷生活使得石秀变得十分敏感，石秀就猜测是因为潘公、杨雄不信任他了，怀疑他贪污，于是就把账目整理得清清楚楚，然后向潘公辞行。

经过: 肉铺歇业是因为潘巧云要给前夫做法事，当然，实际上是潘巧云想找个借口去私会情夫海和尚裴如海。以石秀的阅历和人生经验一眼就看出了潘巧云同如海和尚之间的猫腻。不久石秀就识破了潘、海两人的奸情。但是石秀也非常为难，一方面是他的结义大哥，另一方面毕竟这话难以启齿，也需要确凿证据。这件事就成了石秀的一块心病，而海和尚也太过大胆，一月总要来找巧云十多次，终于有一天被石秀亲眼看见了。石秀实在气得忍无可忍，就告诉了杨雄，并建议捉奸。没料到杨雄酒醉在巧云那里露了口风，巧云就反咬一口说石秀调戏自己。杨雄一怒之下就把石秀赶出了家门，收了肉铺。

但石秀这口气却咽不下，另一方面也觉得为杨雄不值，于是石秀就决定用自己的方法来解决问题。石秀既然对潘、海两人奸情了然于胸，自然也就知道海和尚是如何来会巧云的。于是石秀就先杀了探路的胡道，随后用胡道的木鱼声引出海和尚，把他也给杀了，然后将尸体剥光扔在马路上。海和尚死得如此离奇，自然轰动全城。

结果：杨雄向石秀道歉，并心头火起，想去杀死潘巧云。石秀建议把巧云弄到翠屏山去问问清楚，杨雄采纳。事情真相大白后，在石秀的唆使下，杨雄将巧云和帮她安排通奸的使女迎儿给杀了。既然杀了人，杨雄、石秀当然在蓟州市是呆不下去了。更何况要是事发，问起来巧云的奸情必然会公开化，这显然会使杨雄受羞辱，所以必须要找一条退路石秀说没问题，我们可以上梁山，戴宗曾经拍胸口保证他可以做介绍人。（照应前文）

【拼命三火烧祝家庄】

    起因：正当杨雄、石秀杀了潘巧云后商量上梁山时，杨雄曾关照过的小偷时迁正好在一旁目击了全部过程。于是时迁就跳出来说，你们要投梁山就带上我。石秀说没问题，梁山也不多你一个。但没想到这个时迁却惹出来天大的麻烦。

经过：石秀三人投奔梁山时，途径祝家庄，这个时迁贼心不改，偷了人家店里报晓的公鸡吃了，宋代没有时钟，这个报晓的公鸡就十分珍贵。

结果：时迁被抓，石秀、杨雄逃上梁山。

（补充）石秀、杨雄以这样的身份逃上梁山是极其狼狈的，这个偷鸡贼共犯的经历和在祝家庄假报梁山名号的劣迹，差点让晁盖把他们给杀了。幸而宋江出面救了石秀、杨雄两人，正是因为这个不光彩的纪录，杨雄、石秀两人在梁山初期的地位不高，经常是被派出去打探消息。这些差事日后都是些小角色去做的。宋江派给石秀的第一个任务就是去探祝家庄的路。却不料宋江的这一安排，却让石秀脱颖而出，石秀不仅成功地从钟离老人那里探明了盘陀路的机关，而且还帮助陷入迷宫的宋江脱围，显示了超强的情报工作能力。不久石秀又假败、甘愿被卧底的孙立俘虏到祝家庄当内应，这也是要冒很大风险的，因为说不准石秀就可能被祝家庄杀了。石秀为打破祝家庄立下了大功，从而也在梁山站稳了脚跟。

【英勇劫法场，身陷大名府】（*）最能体现性格特点[来源:学,科,网Z,X,X,K]

    起因：曾头市一战，晁盖意外死亡，留下了遗嘱，谁杀了史文恭谁当老大。宋江为摆脱这个遗言，由吴用设局让卢俊义进了大名府的大牢。石秀、杨雄被派往大名府打探情况。当时卢俊义已被判发配沙门岛，但两名公安被李固收买，欲途中结果卢俊义。燕青虽及时射杀两名公安、救下了卢俊义，但卢俊义还是被后面追捕的公安抓走了。这时候，石、杨两人遇上燕青，当场决定杨雄同燕青回梁山求救，而石秀继续前往大名府关注事态的发展。

  经过：当石秀赶到大名府时，正是法场行刑之时，原来由于涉及到两名公安之死，梁中书怕夜长梦多，决定将卢俊义立即就地正法。正当蔡福举刀行刑的千钧一发之际，石秀当机立断，孤身一人劫了法场。是时地处他乡，孤身一人，劫法场绝无胜算。梁山给石秀的指令不过是打探情报。倘若石秀有片刻迟疑，卢俊义只怕已经人头落地。顷刻间，拼命三郎做出了当时唯一的选择，高叫“梁山好汉全数在此”，拔刀扑向刑场石秀人单势孤，虽然将卢俊义劫出法场，仍未能成功逃离大名府，结果自己也被逮捕。大堂之上石秀视死如归、大声责骂梁中书，“你这败坏国家害百姓的贼，我听着哥哥将令：早晚便引军来，打你城子，踏为平地，把你砍做三截!先教老爷来和你们说知。”石秀的勇行也震惊了梁中书，梁中书害怕梁山的恐怖报复，不敢就此杀了石秀和卢俊义。

   结果：石秀同卢俊义就这样在大名府的死牢里被囚了数月，直到梁山二打大名府，城破后才得救。
